

8 сентября 1992 года,  
вторник

Московский вечерний выпуск

№ 201 (23775)

В РОЗНИЦУ — СВОБОДНАЯ ЦЕНА

Газета выходит с марта 1917 года

# ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ  
И ИНФОРМАЦИОННЫХ  
АГЕНСТВ

## РОССИЯ И ЭСТОНИЯ ПОДПИСАЛИ СОГЛАШЕНИЕ О СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

В Москве во встрече исполняющего обязанности главы правительства России Егора Гайдара и премьер-министра Эстонии Тийта Вяхи подписано соглашение о свободной торговле между двумя странами и открытии торговых представительств в Таллине и Москве до конца нынешнего года.

Балтфакс.

## ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН

«Средняя Азия не должна стать новым очагом напряженности, объектом геополитических игр», — говорится в опубликованном 8 сентября послании президента Узбекистана Ислама Каримова генеральному секретарю ООН Бутросу Гали.

В документе выражается обеспокоенность событиями в соседнем Таджикистане. Тревога всех народов Средней Азии, говорится в послании, возрастает в связи с тем обстоятельством, что при прямом участии и содействии сопредельных государств продолжается проникновение в Таджикистан оружия и боеприпасов.

ИТАР — ТАСС.

## БЕЛАРУСЬ ПОЛУЧИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА НА ЛИКВИДАЦИЮ ПОСЛЕДСТВИЙ ЧЕРНОБЫЛЯ

Два миллиарда рублей получила Беларусь от России на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Понимая особую опасность создавшейся в республике ситуации, правительство России уже в нынешнем году выделит на эти цели еще пять миллиардов 141 миллион рублей.

Белинформ — ТАСС.

## МАРГАРЕТ ТЭТЧЕР В БАКУ

Президент Азербайджана Абульфаз Эльчибей встретился с экс-премьером Великобритании М. Тэтчер, находящейся с визитом в Баку.

Состоялся обмен мнениями о перспективах развития всесторонних отношений между Азербайджаном и Великобританией. После встречи М. Тэтчер участвовала в подписании соглашения между правительством Азербайджана и английской компанией «Бритиш петролеум» о проведении оценки разработки некоторых нефтяных месторождений в Баку.

Сохбей ИСРАИЛ (Баку), «Известия».

## ПРЕЗИДЕНТ ПОЛУЧАЕТ БОЛЬШЕ ВСЕХ

Государственные должностные лица любого уровня на Украине не могут получать зарплату больше заработной платы президента Украины.

Такое постановление принял Верховный Совет республики.

Украинформ — ТАСС.

## НА ПРИМОРЬЕ ОБРУШИЛИСЬ ПРОЛИВНЫЕ ДОЖДИ

Сильные дожди обрушились на Приморье в ночь с 7 на 8 сентября.

В центральной части края столкнулись два мощных циклона из Китая и Кореи, вызвав обильное выпадение осадков. Во многих местах за сутки оно превысило помесячные нормы. Особенно тяжело положение сложилось в Партизанском и Шкотовском районах, где затоплены сотни жилых домов, фермы, размыты дороги. Ведется эвакуация населения из зон затопления.

РИА.

# ПРЕЗИДЕНТ ТАДЖИКИСТАНА УШЕЛ В ОТСТАВКУ. КРОВАВАЯ ДРАМА В РЕСПУБЛИКЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Александр КАРПОВ,  
«Известия»

В понедельник 7 сентября в депутатском зале Душанбинского аэропорта президент Республики Таджикистан Рахмон Набиев заявил о своей отставке.

Итак, проблема, над которой многие месяцы билась политическая оппозиция Таджикистана, затем сторонники «третьей силы», а в последнее время Президиум Верховного Совета и правительство, решена. Рахмон Набиев — 62-летний представитель партийно-клановой номенклатуры республики, пришедший к руководству государством девять месяцев назад, отстранен от дел. Финал этой политической истории был окрашен почти в детективные тона.

Очередная, третья по счету, попытка собрать сессию Верховного Совета республики 7 сентября, как уже сообщалось, оказалась несостоятельной. Не прибыли депутаты из Ленинабадской области — родины президента Р. Набиева. Утром в понедельник глава республики с а позвонил председателю Верховного Совета Акбаршо Исхандарову и предложил членам президиума ВС и Кабинета министров вместе с ним, президентом, полететь в Худжанд (центр Ленинабадской области) и там, собрав депутатов, обсудить ситуацию и убедить парламентариев в необходимости прибыть на сессию. Намекался ли Рахмон Набиев таким образом организовать де-факто в своей вотчине против парламентариев и правительства — это теперь осталось в области догадок. Но предложение президента тем не менее вызвало определенную напряженность членов президиума Верховного Совета, они несколько часов перезванивались, совещаясь — ехать — не ехать. В конце концов было решено: ехать. Место встречи назначили в аэропорту, куда президент прибыл раньше всех и ожидал, находясь в здании депутатского зала. На площадке перед аэровокзалом в это время уже стояли группы молодых людей — сторонников



«третьей силы». Некоторые из них были вооружены. Каким образом им стало известно о назначившейся поездке, пока неизвестно. Но в тот момент, когда члены президиума Верховного Совета и Кабинета министров вместе с президентом, полетели в Худжанд (центр Ленинабадской области) и там, собрав депутатов, обсудить ситуацию и убедить парламентариев в необходимости прибыть на сессию. Намекался ли Рахмон Набиев таким образом организовать де-факто в своей вотчине против парламентариев и правительства — это теперь осталось в области догадок. Но предложение президента тем не менее вызвало определенную напряженность членов президиума Верховного Совета, они несколько часов перезванивались, совещаясь — ехать — не ехать. В конце концов было решено: ехать. Место встречи назначили в аэропорту, куда президент прибыл раньше всех и ожидал, находясь в здании депутатского зала. На площадке перед аэровокзалом в это время уже стояли группы молодых людей — сторонников

безопасности президента. Отвечая на вопрос вашего корреспондента, председатель президиума Верховного Совета А. Исхандаров заявил, что ему неизвестно, кто приказал вывести военную технику на площадку аэровокзала. Подчеркнув, что если это была инициатива командования Душанбинского гарнизона (на его территории, напомню, в течение нескольких дней укрывался Р. Набиев), то она незаконна. Командующий гарнизоном генерал Муриддин Ашуров в беседе по телефону сказал:

— Это решение было принято по просьбе сотрудников КНБ республики и самого президента, во избежание физической расправы над ним и другими руководителями республики. Генерал уточнил о том, получал ли он какие-либо консультации на этот счет от командования войсками СНГ в Москве. В тот же день президиум Верховного Совета принял постановление. Отставка Р. Набиева принята, обязанности президента временно возложены на спикера парламента А. Исхандарова, заявление главы государства об отставке вынесено на рассмотрение сессии ВС.

На пресс-конференции, отвечая на вопросы журналистов о дальнейшей судьбе президента Р. Набиева, Акбаршо Исхандаров и исполняющий обязанности премьер-министра Д. Каримов подчеркнули, что переговоры в депутатском зале душанбинского аэропорта начались после того, как от сторонников «третьей силы» были получены гарантии

## ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВОЗВРАТИЛ В ПАРЛАМЕНТ ПАКЕТ ЗАКОНОВ

11 законов из числа принятых в мае — июне Верховным Советом Российской Федерации возвратил в парламент для повторного рассмотрения президент России Борис Ельцин.

Замечания президента вызвали, в частности, законы «Об обороне», «О валютном регулировании и валютном контроле», «О денежной системе Российской Федерации», «О защите конституционных органов власти», «Патентный закон». При этом президент предложил вообще отказаться от принятия закона «О защите конституционных органов власти», считая его «антиконституционным». В частности, он обратил внимание народных депутатов на то, что этот документ, по его словам, «признает недопустимой только деятельность, направленную против органов, избранных народом, в то время как суды, прокуратура и подавляющее большинство органов исполнительной власти формируются не путем выборов».

Российскому парламенту пояснительно закон отмечается также, что закон «О денежной системе Российской Федерации» не затрагивает вопроса, касающегося эмитис эмитис безлимитных денег — кредитной эмиссии, которая и влияет на такие экономические показатели, как инфляция, объем денежной массы и т. п. Такое исключение кредитной эмиссии из понятия денежной системы «создает массу проблем, связанных с определением бюджетного дефицита, порядка кредитования государственных социальных программ, внутреннего долга». В свою очередь закон «О валютном регулировании и валютном контроле», по мнению Бориса Ельцина, расширяет полномочия Центрального банка России за счет правительства.

РИА.

## Министры иностранных дел стран СНГ встречаются в Минске

Константин ЭГГЕРТ, «Известия»

Утром 8 сентября в Минске началась встреча глав дипломатических ведомств стран СНГ, задача которой — подготовить повестку дня предстоящего в Бишкеке совещания руководителей государств Содружества. Россию представляет министр иностранных дел А. Козырев.

Предполагается, что участники встречи оговорят детали крупных договоров, которые предстоит подписать на встрече в столице Кыргызстана: об основных принципах выполнения межгосударственных соглашений, о сближении хозяйственного законодательства. Обсуждается также ряд важных проблем, в частности, концепция военной безопасности Содружества и его ядерная стратегия. Для этого в Минск прибыл глава

командующий ОВС СНГ маршал Е. Шапошицкий. В полдень в белорусской столице представители России, Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана было подписано соглашение о формировании совместной делегации для проведения переговоров с Китаем по поранним вопросам и проблемам сокращения вооруженных сил в приграничных областях.

МИНСК.

## Абхазия: ЕЩЕ ОДИН ШАГ К МИРУ

Встреча между представителями грузинского и абхазского военного командования состоялась в Сузуме, на которой стороны в очередной раз договорились о прекращении огня и отводе своих сил.

Решено, в частности, отвести основные боевые силы в зоне реки Гумиста на расстояние, не достигаемое для огня, и прекратить огонь с момента принятия договора, сообщает ИТАР-ТАСС. На позициях останутся по 50 человек с каждой стороны. Важным пунктом достигнутых договоренностей является выделение группы наблюдателей с двух сторон: по три человека с разницей в час на территории военных частей российской армии, дислоцированных на территории автономной республики.

## ЛИТВА ПОСТРОИТ ЖИЛЬЕ ДЛЯ РОССИЙСКИХ МОРЯКОВ

Александр РОЖНОВ, сотрудник пресс-центра Балтийского флота

В течение ближайших двух с половиной лет литовская ассоциация «Сельма» построит в Калининграде жилой квартал, в котором получат квартиры свыше 2757 военнослужащих Балтийского флота, выводимых из гарнизонов в Литве и других стран Балтии.

В свою очередь Балтийский флот с разрешения правительства России поставит необходимое военно-техническое имущество для формирующихся военно-морских сил Литвы. Об этом шла речь на состоявшейся в пресс-центре Балтийского флота пресс-конференции по итогам соглашения, заключенного в Калининграде между командующим Балтийским флотом адмиралом В. Егоровым, главой администрации Калининградской области Ю. Маточниковым и президентом литовской ассоциации «Сельма» В. Лауринвичусом. Журналистам был представлен макет жилого квартала, первый дом которого, как скандинавской техники, будет спущен под ключ уже в мае 1993 года. В условиях изменения стратегической ситуации в прибалтийском регионе и передислокации войск из стран Балтии в Калининградскую область особую остроту приобретает вопрос с жильем для военных и их семей. В ближайшее время в Калининграде и области число беквартирных офицеров, мичманов и прапорщиков может возрасти до 15 тысяч. Для решения этой проблемы нужны новые подходы: объединенные усилия государства региона. И это, как отмечали участники пресс-конференции, удалось сделать российской стороне.

Командующий Балтфлотом, отвечая на вопрос: «Не повредит ли передача вооружений интересам безопасности России», подчеркнул, что нет, доля передаваемой техники составит всего 2 процента от состава флота. И у него оптимистический взгляд на будущее контактов, в том числе и в военной области с литовской стороной.

# ЗАЛОЖНИКИ ТЕРРОРА

Передают специальные корреспонденты «Известий» Вадим Белых и Николай Бурбыга

## Военный городок по-прежнему в осаде

7 сентября наконец-то удалось убрать трупы, валившиеся под забором воинской части. Битый час командир полка подполковник Меркулов вел переговоры по телефону с неким Мирзоевым, который после боя на площади 2 сентября пошел в кабинет начальника обласполкома. В конце концов

«добро» было получено, и с полдюжины вместо белых флагов на КамАЗе похоронная команда въехала в город. Убитых опознать оказалось невозможно, настолько обезображены лица. И только местный художник азербайджанец Мамедов узнал своего сына, ушедшего три дня назад за леешками, по штанам и ботинкам. Разрешение приходилось брать у того же Мирзоева еще не один

раз. Новые власти отказались выдавать хлеб для беженцев в Ломоносове, где уже страсти накалялись сверх всяких границ. Территорию начали обстреливать из автоматов «Узи» и снайперских винтовок. Обезумевшие люди стали бросаться на бетонный забор, отделяющий их от воинской части, и требовать встречи с командиром. Ситуацию обострило то, что большинство беженцев — узбеки из разграбленного поселка Уругт. Они после неоднократно заявляли, что после случившегося готовы подарить свои дома в КамАЗы.

ществом кому угодно, лишь бы выбраться из Таджикистана живыми. Но этого им не позволяли. Автомобили, идущие за беженцами, задерживают, а в родную махаллю отвозились, вернулись лишь несколько стариков. По рассказам очевидцев, в разграбленном поселке орудовали люди с автоматами, с белыми повязками на голове и закрытыми черными платками лицами. Тащат из оставленных домов все ценное и грузят на КамАЗы.

(Окончание на 2-й стр.)

## ПОКА ВОЕННЫЕ ДУМАЮТ, НЕБО АРМЕНИИ ОСТАЕТСЯ НЕЗАЩИЩЕННЫМ

Александра ЛУГОВСКАЯ, «Известия»

В связи с протестом МИД Армении по поводу нарушения турецкими военными самолетом воздушного пространства республики, «Известия» обратились в соответствующие службы Минобороны России и ОВС СНГ за разъяснениями.

По сообщению начальника отдела информации войск ПВО России А. Новикова, штаб ПВО России ни подтвердить, ни опровергнуть факт нарушения воздушного пространства Армении турецким самолетом не может. Не зафиксировали его и российские пограничники, несущие охрану армяно-турецкой границы.

Начальник центра общественной информации главного командования ОВС СНГ С. Юшков пояснил, что от оперативного дежурного по Министерству обороны Армении 6 сентября в 18 часов 40 минут действительно поступила телеграмма, в которой сообщалось о факте пересечения границы турецким военным самолетом, однако наряду с просьбой принять оперативные меры места нарушения воздушного пространства указаны не были.

В ходе телефонных разговоров с пресс-службами выяснились любопытные подробности. Например, что войска ПВО России в Армении укомплектованы... на 30 процентов и по этой причине «сплошное радиолокационное поле на границах республики отсутствует». С. Юшков усомнился в принципе: мол, из турецкой стороны «запустить» свой самолет в воздушное пространство Армении «под ракету ПВО». Тем бо-

## Индия надеется сохранить Россию в качестве главного продавца вооружений

Александр СЫЧЕВ, «Известия»

В России с официальным визитом находится министр обороны Индии Шарад Павар. Сообщения, выходящие за стены министерства обороны о ходе визита, пока довольно скупы на подробности. Известно, что индийский гость провел переговоры с министром обороны П. Грачевым.

Речь шла о развитии сотрудничества в военной области. Павар высказал интерес к покупке, который, как надеется Грачев, будет подготовлен к подписанию к визиту российского президента в Индию, в январе следующего года.

Итак, прежде всего речь идет о военных закупках в России. По приблизительным оценкам, на долю бывшего Советского Союза приходится около 70 процентов вооружений индийской армии, которая, естественно, заинтересована в регулярных поставках запчастей. На переговорах в Москве речь, видимо, идет и о предложении Г. Бурбылы о создании совместных предприятий в сфере оборонного производства, высказанного во время недавней поездки в Индию.

Вероятно, будет окончательно решен вопрос о приобретении Индией 26 истребителей-бомбардировщиков МиГ-29, о поставках танков Т-72, бронетракторов, ракетных систем «Тунгуска», вертолетов последних модификаций, а также о переснащении истребителей МиГ-21, которые все еще состоят на вооружении индийских ВВС. Эти проекты, видимо, и скрываются за «намеченными и обсужден-

(Окончание на 5-й стр.)

РЕМОНТ И ИЗГОТОВЛЕНИЕ СИСТЕМ ПРОМЫШЛЕННОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ  
РЕМОНТ ЖЕСТКОЙ И МЯГКОКОНСТРУКЦИЙ  
ОКРАСКА ЦЕХОВ, МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ

За нами не заржавеет!!!

Факс: 3665791

ШОКОЛАДНЫЕ ИЗДЕЛИЯ  
"МАРС", "СНИКЕРС", "БАУНТИ", "ТВИКС"  
ПРЯМО ИЗ ГОЛЛАНДИИ  
ЗА РУБЛИ ЦЕНЫ САМЫЕ НИЗКИЕ  
Телефон в Москве: 122-33-74 (фирма "ОТЛ")

## БЕЗРАБОТНЫЙ СТАЛ ПРОМЫШЛЕННИКОМ

Собственником швейного ателье, продававшегося с торгов в одном из райцентров Калининградской области, стал молодой человек. официально без определенных занятий. Он выложил за покупку более 400 тысяч рублей. Промышленник уже заключил договор с польской фирмой на пошив одежды для Германии и Голландии.

ИМА-пресс.

-Куда ни кинешь взгляд -  
всюду фермеры, фермеры!

УКАЗ  
РЕШЕНИЕ  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Рис. Ю. САМАРИНА.

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

Заседание Президиума ВС России обнажает разногласия

Георгий ИВАНОВ-СМОЛЕНСКИЙ, «Известия»

«Пятая сессия наверняка будет сложной. Но я совершенно не разделяю вменяемые общественности опасения о конфронтации, угрожающей нашему обществу в сентябре-ноябре» — с такого заявления начал 7 сентября заседание Президиума Верховного Совета его председатель Р. Хасбулатов.

«На предстоящей сессии парламент должен уделять особое внимание ухудшающемуся социально-экономическому положению россиян. К сожалению, когда перерастает это падение жизненного уровня, неизвестно, заметит ли Р. Хасбулатов...» — сказал Р. Хасбулатов. «Считаю, если бы не было крупных ошибок в реализации социально-экономической политики, то можно было рассчитывать на стабилизацию жизненного уровня населения. Но в сегодняшних условиях это, видимо, нереально».

Единственной возможностью успешного осуществления реформы видится только согласие — общественное, всех институтов власти, — сказал Р. Хасбулатов. Иногда создается впечатление, что кое-кто, дабы отвлечь общественное внимание от неудач в осуществлении экономических реформ, пытается организовать мелкие политические скандалы или пропагандистские кампании.

Президиум Верховного Совета принял решение о созыве пятой сессии парламента 22 сентября. Был также рассмотрен вопрос о законах Российской Федерации, возвращенных президентом Российской Федерации, комиссиям палат и комитетам ВС поручено подготовить эти законы для рассмотрения на Верховном Совете.

Перед самым началом этого заседания Комитет по средствам массовой информации, связям с общественными организациями, массовыми движениями граждан и изучению общественного мнения рассмотрел вопрос о нарушении законности председателем ВС Р. Хасбулатовым. В принятом почти единогласно документе отмечается, что «многие положения документов, изданных за последнее время председателем ВС РФ... противоречат Конституции РФ, постановлению и Регламенту ВС РФ, направлены на укрепление личной власти председателя ВС, установление авторитарных методов руководства Верховным Советом, его комитетами, комиссиями палат и аппаратом и тотального контроля за их деятельностью».

Считая, что неравномерные действия председателя ВС РФ наносят ущерб эффективности работы Верховного Совета и ведут к падению авторитета парламента среди избирателей, комитет решил выразить недоверие Р. И. Хасбулатову в связи с антиконституционной и противозаконной деятельностью... потребовать от председателя ВС РФ отчета о своей деятельности в связи с изданием антиконституционных, противозаконных документов, а также «создать депутатскую комиссию по подготовке этого вопроса».

Комитет поручил внести этот документ на рассмотрение Президиума Верховного Совета своему председателю, члену Президиума В. Брагину. Однако председатель Верховного Совета Р. Хасбулатов так и не дал президиуму возможности рассмотреть вопрос, поставленный в решении комитета. Вот что в связи с этим рассказал корреспонденту «Известий» В. Брагин:

КОННАЯ МИЛИЦИЯ ОХРАНЯЕТ САДЫ

Владимир КУЛАГИН, «Известия»

Конномиллицейские наряды взяли под охрану дачные участки орловчан.

Сначала конная милиция подбиралась охранять садовые участки Заводского района областного центра. Теперь ее посты с 8 часов вечера до 6 утра ежедневно выставляются и в Орловском районе. Здесь, в поселке Березки, расположилась конюшня, где содержится милицейские рысаки.

По словам заместителя начальника отдела областного управления внутренних дел Вячеслава Филимонова, желающих служить в подразделении немало. ОРЕЛ.

Ирина ЛИТВИНОВА, «Известия»

Скептики посрали: латвийский рубль, которому они пророчили недолгий век и бесславное падение, с каждым днем набирает вес.

Президент Банка Латвии Эйнар Реше, депутат Верховного Совета, в прошлый четверг, признался на даче, в годовщину своего назначения на должность: уверенности в работе ему прилетит то, что каждый день латвийский рубль «отпрыгивает» у своего российского тезки хоть копейку. Да, это факт: на своей территории «орешки» (так и не иначе именуют в Латвии: новые деньги) выглядят куда солиднее рубля. В последние дни курс российского в менажных лавках, где можно приобрести латвийские рубли, снова упал: হচ্ছে 100 «орешков», плати 130 российских рублей.

Как же получается, что не подкрепленный ни золотым запасом, ни товаром, ни природными ресурсами латвийский рубль уверенно обступает дензнак России? Прежде всего главный банкир ведет жесткую денеж-

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Хлеб усилиями командира полка к вечеру удалось добыть, и раздать голодающим. Но сегодня утром, 8 сентября, отключили воду в поселке Ломоносово и воинской части. Над тысячами людей, скученных на крошечной территории, где и так уже стоит устойчивый смрад, нависла угроза эпидемии. Добавляет головной боли военным и желание многих предводителей беженцев отправить из Курган-Тюбе лишь женщин, стариков и детей, а самим остаться в Ломоносово и продолжать вооруженную борьбу. Если эта идея воплотится, то на территории, находящейся под контролем полка, окажется оперативная база повстанцев, и в этих условиях российским военным сложно будет сохранить нейтралитет.

А что же такое российский мотострелковый полк в Курган-Тюбе? Грозная боевая единица, вливающая на решение лидеров местных группировок. Полсотни офицеров, которые не спят с начала кровавых событий, стоят на постах с автоматами, сидят за пулеметами и рычагами боевой техники. Есть правда, еще примерно столько же солдат, но оружие им не выдают. По причине того, что все они местного происхождения и давно разделились на памирцев, кулябцев, гармцев, эйфория, вызванная тем, что накануне событий полк, наконец-то, объявили российским, быстро улетучилась. Люди не получили ни помощи, ни поддержки и оказались брошены на произвол судьбы вместе с семьями посередине охваченной гражданской войной до-

Татьяна ХУДЯКОВА, «Известия»

7 сентября состоялась совещание по координации международной технической помощи российской службе занятости. В его работе приняли участие специалисты по проблемам рынка труда из Великобритании, Франции, Швеции, Германии, представители посольств США и Голландии, а также группа экспертов Мирового банка.

Первое такое совещание состоялось в апреле этого года. Многие из намеченного тогда уже удалось реализовать. Заключены международные соглашения и договоры по некоторым проектам, идет обмен консультациями по работе с незанятым населением, эксперты из разных стран участвуют в работе над нормативными документами.

Первым весомым результатом сотрудничества междунаро- дной команды стал сборник «Технология работы центра занятости», вобравший лучший мировой опыт в решении проблем рынка труда, адаптированный к российским условиям. С помощью зарубежных коллег налажено обучение персонала федеральной службы занятости и региональных центров, группа сотрудников получила возможность стажироваться за рубежом.

Представитель Мирового банка Тимоти Кинг заявил, что в ноябре этого года руководством банка будет принято окончательное решение о предоставлении кредитов российской стороне для осуществления мас-

штабного проекта в сфере занятости. С ситуацией на российском рынке труда участники созвонились ознакомили руководителей Федеральной службы занятости Федор Прокопов.

На 1 августа численность зарегистрированных безработных составила 248 тысяч человек, из которых около 60 процентов получают пособие. На эти цели за семь месяцев израсходовано 281 миллион рублей. По сравнению с январем, выплаты в июле увеличились в 18 раз. В Фонд занятости поступило 2,5 миллиарда рублей, однако темпы роста выплат в 3,5 раза опережали поступления.

Пока прогнозы службы заня-

тости по темпам роста безработицы сбываются и сегодня ее уровень колеблется в пределах 1-1,5 процента. Однако число вакансий продолжает сокращаться. В среднем по России на одно свободное рабочее место уже претендуют двое незанятых, а в некоторых регионах этот показатель в несколько раз выше. Например, в Северной Осетии на одно место уже одиннадцать претендентов.

Серьезный всплеск безработицы следует ожидать в сентябре-октябре, заявил Прокопов, и связано это с поправкой к Закону о занятости. Смысл ее в том, чтобы предоставить статус безработных тем работникам, которые уведомлены о предстоящем увольнении и получают компенсацию в течение трех месяцев. Однако они обязаны зарегистрироваться в службе занятости и заняться активным поиском работы.

Точных данных о количестве потенциальных безработных пока нет, но по предварительным

оценкам, их численность составит 500-600 тысяч.

Основным источником безработицы по-прежнему является высвобождение работников с предприятий, учреждений и организаций. По этой причине с начала года уволено более одного миллиона человек, причем львиная доля сокращений приходится на государственный сектор экономики (94 процента). При этом, 30 процентов приходится на промышленность, 16 — торговлю и общественное питание, 10 процентов — на строительство.

По-прежнему чрезвычайно высок удельный вес женщин в общей численности безработных — свыше семидесяти процентов. Более половины безработных имеют высшее и среднее специальное образование. Каждый третий — четвертый, не имеющий работы, — в возрасте до 22 лет.

По словам одного из экспертов, принимавших участие в совещании, уровень безработицы является одним из достоверных инструментов для определения темпов экономических реформ. Чем быстрее реформы идут, тем резче изменения на рынке труда. Вот почему эффективно работающая служба занятости должна быть предметом неустанных забот правительства.

Мировое сообщество готово оказать всестороннюю помощь для смягчения тяжелых социальных последствий безработицы.

1 сентября в отдельных регионах России зафиксированы следующие цены в розничной торговле (в рублях за килограмм или литр):

Table with 5 columns: Районы, Говядина, Молоко, Масло, Картофель. Rows include Северный, Центральный, Поволжский, Северо-Кавказский, Уральский, Дальневосточный.

Юрий ЮРКОВ, Центр экономической конъюнктуры и прогнозирования при Минэкономике России

Несмотря на серьезные перебои в торговле, в августе впервые за последние полгода был зафиксирован рост реализации продовольствия — на 9,5 по отношению к июлю. Со второй половины августа начали появляться признаки ажурного спроса на продовольствие, связанные с ожидаемым повышением цен.

В некоторой степени на росте объема продаж сказались окончание отпуска, школьных и студенческих каникул. В течение месяца увеличился объем продаж мяса, сахара, животного масла, круп, овощей и фруктов. Снизилась реализация яиц и муки.

Неоднозначно складывается ситуация на городских рынках. В течение августа цены на них были в общем стабильными, а на отдельные виды и отдельные товары даже снижались — на овощи, фрукты, яйца. За последнюю неделю цены на рынках выросли в среднем сразу на 5,6 процента. Рыночные мясо, мясные продукты и яйца подорожали сразу почти на 9 процентов. Несмотря на обилие овощей и фруктов (объем продаж в августе выше, чем в июле, на 27 процентов), цены на них за про-

лины, где каждая из сторон, не таясь, готовят штурм полка. По сути, несколько десятков российских офицеров оказались заложниками огромного количества боевой техники и вооружений. Страсти нагнетает и то, что люди, пришедшие к власти, цистернах более 400 тысяч тонн спирта. Достаточно одной шальной трассирующей пули, и взрыв сметет соседние кишлаки и городскую окраину. Но-прежнему жгут диверсии на местном азотном заводе, который вообще сейчас никем не охраняется.

ЗАЛОЖНИКИ ТЕРРОРА

«Почему он свою ярость превратил в жестокость»

Сангак Сафаров, руководитель народного движения Куляба, родился в 1928 году в поселке — у золотых приисков. В 1935 году репрессировали отца. Оба младших брата умерли от голода. Старшего посадили в 1939-м. Та же судьба ждала и Сангака: в 1951 году — угон автомашины, в 1957-м — наезд со смертельным исходом. Освободившись, работал в буфете центрального парка Душанбе. Пытался противостоять тогдашнему развету и снова ушел в места не столь отдаленные за попытку убийства. Жестко забавлялся уже там — то за организацию массовых беспорядков, то за нанесение тяжелых телесных повреждений.

Пальба из всех видов оружия на улицах города не стихает до сих пор. Понять, кто в кого и зачем стреляет, совершенно невозможно. Настоящие бои идут за городом, где посты не отступают отряды кулябцев под командованием Сангака. Страха добавляет бой в районе виносовхоза, где сохранилось в

выделяется на фоне окружающих его приближенных, слышит одеты в «камуфляж».

Второго сентября мы пришли на площадь в Курган-Тюбе призвать своих противников к миру, — продолжает Сангак. — Они обманули нас, и теперь в армее вон от сброшенных в него трупов. Чего добивается оппозиция? Кулябцев выселить в Куляб, русских — в Россию, узбеков — в Узбекистан. А здесь построить исламскую республику, наделить женщину паранджу и все вернуть к старому закону шариама. Мы тоже мусульмане, но не хотим жить по примеру Ирана. Какая может быть исламская республика, когда здесь многими поколениями живут русские, немцы, украинцы, татары, киргизы, а смешанная браков. И что теперь, воевать друг с другом? Жечь дома, где вместе делили хлеб и соль? Мы хотим, чтобы все здесь жили вместе и в мире. А эти люди, оппо-

досто по-прежнему чрезвычайно высок удельный вес женщин в общей численности безработных — свыше семидесяти процентов. Более половины безработных имеют высшее и среднее специальное образование. Каждый третий — четвертый, не имеющий работы, — в возрасте до 22 лет.

По словам одного из экспертов, принимавших участие в совещании, уровень безработицы является одним из достоверных инструментов для определения темпов экономических реформ. Чем быстрее реформы идут, тем резче изменения на рынке труда. Вот почему эффективно работающая служба занятости должна быть предметом неустанных забот правительства.

Мировое сообщество готово оказать всестороннюю помощь для смягчения тяжелых социальных последствий безработицы.

1 сентября в отдельных регионах России зафиксированы следующие цены в розничной торговле (в рублях за килограмм или литр):

Table with 5 columns: Районы, Говядина, Молоко, Масло, Картофель. Rows include Северный, Центральный, Поволжский, Северо-Кавказский, Уральский, Дальневосточный.

Юрий ЮРКОВ, Центр экономической конъюнктуры и прогнозирования при Минэкономике России

Несмотря на серьезные перебои в торговле, в августе впервые за последние полгода был зафиксирован рост реализации продовольствия — на 9,5 по отношению к июлю. Со второй половины августа начали появляться признаки ажурного спроса на продовольствие, связанные с ожидаемым повышением цен.

В некоторой степени на росте объема продаж сказались окончание отпуска, школьных и студенческих каникул. В течение месяца увеличился объем продаж мяса, сахара, животного масла, круп, овощей и фруктов. Снизилась реализация яиц и муки.

Неоднозначно складывается ситуация на городских рынках. В течение августа цены на них были в общем стабильными, а на отдельные виды и отдельные товары даже снижались — на овощи, фрукты, яйца. За последнюю неделю цены на рынках выросли в среднем сразу на 5,6 процента. Рыночные мясо, мясные продукты и яйца подорожали сразу почти на 9 процентов. Несмотря на обилие овощей и фруктов (объем продаж в августе выше, чем в июле, на 27 процентов), цены на них за про-

Сообщение Центрального банка России

Центральный банк Российской Федерации сообщает, что с 9 сентября 1992 г. установлены следующие курсы иностранных валют и рубля Российской Федерации:

Table with 2 columns: Валюта, Курс. Rows include Австралийский доллар, Австрийский шиллинг, Английский фунт стерлингов, Бельгийский франк, немецкая марка, голландский гульден, датская крона, италийский лира, канадский доллар, норвежская крона, доллар США, финляндская марка, французский франк, шведская крона, швейцарский франк, японский иен, ЭКЮ, испанский песета, греческий драхма, ирландский фунт, исландская крона, новозеландский доллар, португальский эскудо, сингапурский доллар, турецкий лира, доллар США по расчетам с Индией в 1992 году.

УПРАВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОПЕРАЦИЙ

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

объем продаж — 43 миллиона 850 тысяч. Объем предварительных заявок на продажу валюты в этот день составил 53 миллиона 720 тысяч, объем предварительных заявок на покупку — 33 миллиона 730 тысяч.

8 сентября состоялась очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже. Они показали следующие результаты: зафиксирован курс на уровне 207 рублей 09 копеек за один доллар США (на предыдущих торгах — 210,5). Общий

Россия и Солженицын



Константин КЕДРОВ. «Известия»

«Панславизм погубил Россию» — эта мысль А. И. Солженицына удивит многих, но она родилась давно в результате долгих раздумий над историческими судьбами народов России.

Начиная с XVIII столетия мы считали своим долгом активно вмешиваться во все европейские конфликты, где так или иначе участвовали славяне от Балкан до Польши. В конечном итоге мы получили изувеченную Россию XIX века севастопольскую кампанию и окончательную погубившую нашу сил первую мировую войну. Не на каждам выстрел в Сараево следовало реагировать всей мощью огромной страны, где подавляющая часть населения жила в нищете.

Со времен Петра I вся Россия только и делала, что ишачила на гигантскую военную машину. Это неизбежно приводило нас к соблазну решать все проблемы только силовыми методами. Мы называли победы военные кампаниями, где победо было двух третей армии, а священная столица подвергалась полному разграблению и сожжению. После каждой такой пировой победы поднималась прямо-таки неистовая пропагандистская кампания, заставляющая следующие поколения забыть о цене победы. «Значит, нам нужна одна победа, одна на всех, мы за ценой не постоим».

Вдумывались ли мы в смысл этих слов? «За ценой не постоим» — значит не пожалеем ни своей, ни чужой жизни. А ведь надо жалеть. Каждую каплю русской крови следовало жалеть. Вот почему Лев Толстой, пожалуй, самый мощный союзник Солженицына из мыслителей XIX—XX веков, после севастопольской кампании пришел к шокировавшему многих выводу о том, что зря проливали русскую кровь не только в севастопольской кампании, но и в войне 1812 года. Лев Толстой ищет право на эти мысли. Он сам был храбрым офицером, защитником Севастополя.

И Солженицын имеет право на свои выводы — он храбро воевал за свою страну.

Нельзя сказать, что мы ничему не научились после октябрьского переворота и августовской трагедии. Иначе бы уже сейчас не только «День» и «Советская Россия», а все газеты кричали в один голос, что в Югославии «наших бьют», хотя известная слепота была проявлена делегацией Верховного Совета, не разглядевшей на территории Сербии концлагерей, где мучают и убивают мусульман. Слава Богу, синодром Невзорова не сделал нас слепыми на один глаз, дабы видеть, как мучают славян, и не видеть, как истязают хорватов. Стремление делить мир на «наших» и «не наших» отбрасывает нас далеко за пределы даже XIX столетия. К счастью, население России в большинстве своем не приняло танковую дипломатию Крючкова в Прибалтике, как не приняло оно государственство некоторых государств бывшего СССР, обязующее население знать не менее двух языков. Некоторые законы о государственных языках просто трагики. Можно, конечно, постановить, чтобы каждый был полиглотом, а заодно и стройным красавцем — почему бы нет? Делить население на знающих два языка и знающих только один — это несправедливо.

И вот снова мы как сырты — без духовных отцов. И по самому крулому счету многолетнего бесстрашного противостояния тоталитаризму, ума, неподкупной совести и мировой славы один только и остался после Сахарова. Один остался, как и было, — Александр Солженицын. Предтеча. Живой предтеча, собирающийся в следующем году переместиться на родную почву — не на заслуженный отдых и даже не для литературных трудов. Ради общественного служения. Эти семь все более сумасшедших лет он молчал, как бы задумавшись, «е» сейчас в Вермонте и лишь раз нарушил молчание статьей «Как нам обустроить Россию». Теперь, приуготовляясь к возвращению, донес нас себя ввяле, в живом облике на телеэкране, опробовав голос, мысли и чувства в прямом разговоре с миллионными соотечественниками. Духов-

выше всего. Ты ничто, ты ничего — все, вынул немца Гитлера, «Единица вздор, единица зло», — вела на официальная пропаганда языком гениального поэта. Как не поверить!.. И поверили, и сгубили в классовых и мировых войнах десятки миллионов бесценных человеческих жизней. А ведь предупреждал еще Достоевский, что идеи коммунизма обойдутся в сто миллионов жизней. Пожалуй, так оно и будет, если взглянуть в мировом масштабе. В XIX веке мы не прислушались к Достоевскому. Затем на рубеже веков отвергли пророчество Льва Толстого о грядущей всемирной войне. На исходе XX века прислушались же наконец к Солженицыну.

Пусть обвинят меня в мистицизме, но я верю, что душа Достоевского и Льва Толстого как бы продолжила свою жизнь в судьбе Солженицына. Закалялись в адском пламени XX века, она обрела еще большую духовную мощь и силу. Не случайно эта общность с судьбой Достоевского (смысла, тюрма, извращение от, казалось бы, нечуждой гибели). Не случайно и сходство уединенности Толстого в Ясной Полине с уединенностью Солженицына в Вермонте. Двадцатый век словно начался с ухода Толстого из Ясной Полины, и я очень надеюсь, что завершится он возвращением Солженицына. Есть таинственные знаки судьбы, в которые можно вглядеться. Не знаю, сознательно или интуитивно повторил Александр

Толстой в Ясной Полине с уединенностью Солженицына в Вермонте. Двадцатый век словно начался с ухода Толстого из Ясной Полины, и я очень надеюсь, что завершится он возвращением Солженицына. Есть таинственные знаки судьбы, в которые можно вглядеться. Не знаю, сознательно или интуитивно повторил Александр

Толстой в Ясной Полине с уединенностью Солженицына в Вермонте. Двадцатый век словно начался с ухода Толстого из Ясной Полины, и я очень надеюсь, что завершится он возвращением Солженицына. Есть таинственные знаки судьбы, в которые можно вглядеться. Не знаю, сознательно или интуитивно повторил Александр

Толстой в Ясной Полине с уединенностью Солженицына в Вермонте. Двадцатый век словно начался с ухода Толстого из Ясной Полины, и я очень надеюсь, что завершится он возвращением Солженицына. Есть таинственные знаки судьбы, в которые можно вглядеться. Не знаю, сознательно или интуитивно повторил Александр

Толстой в Ясной Полине с уединенностью Солженицына в Вермонте. Двадцатый век словно начался с ухода Толстого из Ясной Полины, и я очень надеюсь, что завершится он возвращением Солженицына. Есть таинственные знаки судьбы, в которые можно вглядеться. Не знаю, сознательно или интуитивно повторил Александр

РАСПЛАТА ЗА ПОБЕДЫ

Исаевич одно из самых глубоких высказываний Герцена о России. По пути в Европу Герцен увидел курулю избу. Вид его потряс воображение писателя. Сколь вой, сколько великих событий прошло мимо этой курной избы, никак не улучшив жизнь ее обитателей.

Шли мимо войска Петра I прорубать окно в Европу. Шли войска Наполеона сначала туда, потом обратно. Совершенно великие победы русского оружия, расширившие пределы империи. И только в курной избе все так же топилась бед дымом, все так же перебивались с хлеба на квас.

В этом увидел Герцен коренное отличие истории Западной Европы от России. В Европе любая военная победа, реформа, революция что-нибудь да приносит местному населению. Расширились права личности, отдавались земля крестьянам, оживлялись промышленность и торговля. У нас же, что победа, что поражение, что революция, что реформа не оставляют никакого следа. Как жили в «курной избе», так и продолжаем в ней жить.

Нечто подобное слышим мы в «Войне и мире» Толстого. Мрут русские солдаты по полям Европы, поют браво солдатыские песни и вступают в танго. Еще бы не затихнуть: крыши крестьянских домов крыты со соломой, а черепица, все сияет чистой, крестьяне одеты нарядно, веселы и рутяны. Сравнили солдаты эту жизнь со своей и призадумались.

Когда Солженицын говорит об абсурдности имперской политики России начиная с XVIII века, он видит то же, что увидел Толстой и Герцен. Мощь ради мощи, армия ради армии, победа «любой ценой» ради сачей победы — все для государства, все для империи и ничего для человека.

Вот и сейчас нас заставляют расплачиваться новым витком инфляции ради новых кредитов всепожирающей ВПК и политике «тажелого» индустриализма, который «квитит в столице». Это кипение вызывает яростное неприятие писателя. Аме-рикане, исключенная из его рассуждений, тут вдруг возникает как фон при упоминании «демократии малых пространств». Их действие Солженицына не мог не наблюдать за долгие годы жизни в вермонтской глубине.

В-вторых, старая власть, коммунизм рухнула лишь в верхнем звене, а среднее сохранилось — «в тех же самых кабинетах те же самые рожи». Создается «грязный гибрид» государственной бюрократии и купеческого подполья, жепред-

строк. Уютные дома с палисадниками, сад, ограда — вот что нужно живой России. Так называемая провинция — это и есть подлинная, живая Россия. Отсюда приходит Циолковский и Лесков. Здесь растет чеховский вишневый сад, так безжалостно вырубаемый нынешними Лопухинскими.

Конечно, не послушали тогда Солженицына. Сегодня, когда едва ли не вся «многоотрасльная Америка» стремится переселиться в уютные дома с газонами, невольно вспоминаешь палисадник Солженицына.

Неожиданное для многих утверждение Александра Исаевича о том, что никакая демократия невозможна, пока не освоены политизированные столицы провинций, приводит к неизбежной идеализации.

Не та уже провинция. Не та. Многоисленные опыты показывают, что именно в провинции глубже, чем где бы то ни было угнездились коммунистические и социальные илюзии. Сам Александр Исаевич говорит о множестве писем из глубины России, где люди буквально стонут под властью всех тех же коммунистических князьков, сменивших после августа вывески своих кабинетов. Мы это и без писем знаем. Удалось ведь многим председателям колхозов и директорам совхозов разбаламутить крестьян в самом разгаре уборочной страды. Вышли они на площади наших городов, увы, все с теми же красными флагами, с портретами Сталина, с эмблемой сер-

турки, как раз свидетельствуют о том, что люди уже никогда не смирились с былым порядком вещей.

Ведь играли же на всех наших чувствах красивые провокатеры: и на патриотизме (погибладе Россия), и на подалвенности после путча (сейчас плохо, а будет еще хуже), и на страхе (Наталья Дмитриевна видела, как они у Останкина стеной стояли и кулаками грозили) — не помогло. И не поможет уже никогда.

К счастью, сегодня не 1917-й а 1992-й. Цивилизованный мир, вовлеченный в мировую войну, не мог да и не хотел почочь России, сбросившей с плеч монархию. Сейчас распался ионий. Никто не тешился иллюзией, что тоталитарный режим в России не затронет другие страны. Гитлер и Сталин научились многому. Россия спасет себя сама, но уже не в былом вражеском окружении входим мы узким врагам в цивилизованный мир. Ни из Финляндии, ни из Швейцарии, ни из Германии не привезут нам в заплобированном вагоне очередного диктатора.

У власти ли сейчас демократы? Нет, в один голос говорят Солженицын и, как ни странно, сами демократы. Так уж случилось, что фильм об Александре Исаевиче вышел на экран вскоре после августовской речи президента и обстоятельной статьи Гавриила Попова. Удивительное сходство выводов. Ельцин говорит, что после августа главная опасность была — опнуться в новую революцию: «Еще одного Октября Россия просто не выдержит». Но ведь как раз этого и боится Александр Исаевич. Нужен переходный авторитарный режим, стремящийся к демократии. Но ведь именно таков нынешний политический строй России, утверждает экс-мэр Москвы Гавриил Попов. После августа к власти пришли не демократы, а умеренная номенклатура, освободившаяся от большевистских иллюзий. Именно это гарантирует нам относительную стабильность.

Признаюсь, я скептически отношусь поначалу и к августов-

Впервые на российском фондовом рынке акции крупнейших немецких компаний за ска и рубли по текущему курсу Московской межбанковской валютной биржи. «НОВАЯ ИНВЕСТИЦИОННАЯ КОМПАНИЯ» РЕАЛИЗУЕТ АКЦИИ ИЗ СОБСТВЕННЫХ РЕЗЕРВОВ И ОБЕСПЕЧИВАЕТ 100% ЛИКВИДНОСТЬ ВАШИХ ВЛОЖЕНИЙ ПУТЕМ ВЫКУПА РАНЬШЕ ПРОДАВАЕМЫХ АКЦИЙ ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНИЮ КЛИЕНТА ПО ТЕКУЩЕЙ КТОРИРОВОЧНОЙ СТОИМОСТИ.

Balmer Lawrie & Co Ltd. (A Government of India Enterprise) "Балмер Лорье энд Ко. Лтд." (государственное предприятие) Адрес центрального правления: 21, Netaji Subhas Road, Post Box No. 4, Calcutta 700 001. Имеются отделения в городах: Бомбей, Кочин, Дели, Мадрас, Матхура, Бангалор, Хайдарабад, Лакхнау и за рубежом: Дубай (ОАЭ), Лондон (Великобритания).

ИМЕЕМ ЧЕСТЬ ПРЕДЛОЖИТЬ СВОИМ ПОЧИТАЕМЫМ ПОКУПАТЕЛЯМ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ДРУГИХ СТРАНАХ СНГ ЛУЧШИЕ СОРТА ИНДИЙСКОГО ЧАЯ С ПРЕКРАСНЫМ АРОМАТОМ, ОТЛИЧНЫМ ВКУСОМ И ПРИЯТНЫМ ЦВЕТОМ.

ЗА СПРАВКАМИ ПО ТОРГОВЫМ ВОПРОСАМ ПРОСИМ ОБРАЩАТЬСЯ НА ФИРМУ TIRUPATI OVERSEAS PVT. LTD. (\*ТРИПАТИ ОВЕРСИЗ ПРАЙВИТ ЛТД.\*), ЯВЛЯЮЩУЮСЯ ЕДИНСТВЕННЫМ НАШИМ ТОРГОВЫМ АГЕНТОМ В СТРАНАХ СНГ.

ОТДЕЛЕНИЯ — В МОСКВЕ, КИЕВЕ, БИШКЕКЕ

ПОСТАВЩИК ЧАЯ ДЛЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ИНДИИ

Генеральный директор одного из подразделений компании «Балмер Лорье энд Ко. Лтд.» г-н О. П. Агарвал в интервью «Известиям» в Дели Николаю ПАКЛИНУ перед отъездом в Москву на переговоры рассказал: — Мы — государственная компания, входящая в группу компаний «Ай Би Эй Балмер Лорье». Дела у компании идут хорошо. С финансовой точки зрения мы прочно стоим на ногах. Первоначально компания занималась торговлей чаем, однако по мере роста, начиная с 1867 года, она разнообразила свою деятельность. Мы производим смазочные материалы, контейнеры, металлические бочки, синтетическую кожу, химикалии, цилиндрические баллоны, чайные мешки и т. п. Компания также активно оказывает услуги в области туризма и путешествий. Мы хотели бы поставлять чай для вооруженных сил Российской Федерации и других стран СНГ. Мы уже подписали соглашение с одной индийской группой в Калькутте для продажи нашего чая в странах СНГ. Эта группа намеревается открыть свои представительства в Москве, Киеве и Бишкеке. ДЕЛИ.

ПРИМАТ СОВЕСТИ

Станислав КОНДРАШОВ. «Известия»

Опросы упорно свидетельствуют, что большинство людей никому теперь не верит. Где оно, разногласие духовных лагерей, вчерашних поводов на путях перестройки и демократии? Где они, недавние громкие имена, которые исчезают в нашей памяти с той же немилостивой скоростью, с которой несется наша жизнь? Безжалостное время быстро вывело их на сцену и столь же быстро увело, подвергнув жестокой проверке: полномочия оказались скороспелыми и скорпортратившимися.

И вот снова мы как сырты — без духовных отцов. И по самому крулому счету многолетнего бесстрашного противостояния тоталитаризму, ума, неподкупной совести и мировой славы один только и остался после Сахарова. Один остался, как и было, — Александр Солженицын. Предтеча. Живой предтеча, собирающийся в следующем году переместиться на родную почву — не на заслуженный отдых и даже не для литературных трудов. Ради общественного служения. Эти семь все более сумасшедших лет он молчал, как бы задумавшись, «е» сейчас в Вермонте и лишь раз нарушил молчание статьей «Как нам обустроить Россию». Теперь, приуготовляясь к возвращению, донес нас себя ввяле, в живом облике на телеэкране, опробовав голос, мысли и чувства в прямом разговоре с миллионными соотечественниками. Духов-

принимателей. Если эта «власть без совести, которой будет стоить честию человек», уже не существует, то не надо и думать, что она будет существовать. Если же она существует, то не надо и думать, что она будет существовать. Если же она существует, то не надо и думать, что она будет существовать.

В своих монологах, эмоциональных, но чувствительных, продуманных, Солженицын выделяет несколько моментов. Во-первых, то, что пришло после краха коммунизма, — демократия. Власть принадлежит не народу, «разлитому по всей территории страны», а политиканскому котлу, который «квитит в столице». Это кипение вызывает яростное неприятие писателя. Америка, исключенная из его рассуждений, тут вдруг возникает как фон при упоминании «демократии малых пространств». Их действие Солженицына не мог не наблюдать за долгие годы жизни в вермонтской глубине.

В-вторых, старая власть, коммунизм рухнула лишь в верхнем звене, а среднее сохранилось — «в тех же самых кабинетах те же самые рожи». Создается «грязный гибрид» государственной бюрократии и купеческого подполья, жепред-

может делать ставку на это при тотальной беспределе, когда прежние перестроечные призывы замкнутся на голом цинизме. И вместе с теми, кого увело сосныи время. Тем не менее главный солженицынский вывод, звучащий как главное обвинение, непреложен: «Если совесть не проснется, никакая экономика нас не спасет».

В-третьих, противопоставление и противостояние «демократов» и «патриотов» гибельно, разрушительно для России. Солженицын держится на рас-

стоянии от обеих «партий» не только потому, что это новое, по существу большевистское размежевание опять ставит прежде всего своеобразные интересы, круговую поруку и партийную дисциплину. Новые ярлыки, может быть, и лобно для целей политиканта, но глубоко фальшивы. Разве можно быть демократом, то есть сторонником народовластия, тот, кто не является патриотом, то есть верным сыном страны, в которой живет этот народ? И наоборот. Не испытывая надежд на качество варева в столичном котле, писатель, как можно понять, видит средство преодоления раскола и излечения болезней в «демократии низов», не зараженных политиканством. Первичным для Солженицына остается нравственное состояние общества. Казалось бы, только несправильный идеалист

# Япония и Россия: ДВУСТОРОННИЕ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Ни в Токио, ни в Москве, ни в правительственных ведомствах, ни в штаб-квартирах ведущих торговых и промышленных компаний России и Японии не удовлетворены нынешним состоянием и масштабами торгово-экономического сотрудничества двух стран. Потенциал для взаимодействия двух из крупнейших мировых экономик огромен, но во многом остается неразработанным. Это у деловых людей в обеих странах вызывает разочарование. И все же такое положение неудивительно, учитывая несовместимость бывшей советской и японской экономических и государственных систем, а также проблемы в двусторонних отношениях, оставшиеся нерешенными после второй мировой войны, прежде всего проблему территориального размежевания.

Сейчас, накануне первого в истории двусторонних отношений визита главы России в Японию, многие надеются, что он поможет заложить основу для вывода торгово-экономических отношений между двумя странами на качественно новый

уровень. Несмотря на все сложности, нельзя сказать, что начинать придется с нуля — в предшествующие годы было немало сделано для того, чтобы это стало возможным.

Россия является одной из немногих стран мира, имеющих положительный торговый баланс в отношениях с Японией. В 1991 году экспорт Японии в Россию (СССР) составил 2,114 миллиарда долларов, а экспорт России в Японию — 3,317 миллиарда долларов. По объему товарооборота, составившего в 1991 году 5,431 миллиарда долларов, Япония стала для России третьим главным торговым партнером после Германии и Италии.

Серьезные экономические проблемы в России, связанные с переходом к рыночной экономике, привели к значительному сокращению объема товарооборота между двумя странами. За первое полугодие 1992 года он сократился на 39,6 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Впрочем, такое сокращение происходит не только в отношениях России с Японией. Российский внешне-торговый оборот в целом сократился за этот же период на 30 процентов.

Серьезно затрудняет развитие двусторонней торговли проблема просроченных платежей. В 1991 году общая сумма просроченных платежей российских предприятий и органи-

заций японским фирмам составила 1 миллиард долларов.

Эксперты отмечают, что торговый дисбаланс в пользу России носит неестественный характер, о чем свидетельствует и структура экспорта и импорта. В японском экспорте в СССР (данные на 1991 год, сюда приплюсована торговля со странами Восточной Европы) свыше 90 процентов составляют продукция машиностроения, высокотехнологичные товары и товары легкой промышленности. Из России импортируются цветные металлы (32 процента от общего объема импорта из СССР и стран Восточной Европы в 1991 году), топливо (12 процентов), другое сырье (15 процентов), в основном древесина (11 процентов).

Хотя для России Япония является одним из ведущих торговых партнеров, в структуре японской внешней торговли она занимает очень скромное место. В общем объеме экспорта Японии на Россию (СССР плюс страны Восточной Европы, данные 1991 года) приходится лишь 0,9 процента. Причем эта доля имеет

Однако не сами эти цифры (их относительность достаточно очевидна) говорят о возможности дальнейшего большого роста взаимовыгодного сотрудничества. Об этом больше свидетельствует тот интерес, который пробудился у предпринимателей Японии и России к поиску возможностей вести совместные дела. Такой интерес стимулирует рыночные реформы, к которым приступило правительство России с конца прошлого года, а также активизация процесса урегулирования политических разногласий, в течение десятилетия препятствовавшая нормальным отношениям между двумя странами. Крупнейшим событием в этом плане должен стать визит президента Ельцина в Токио.

Естественно поэтому, что когда в апреле нынешнего года в московском «Экспоцентре» открылась японская торгово-промышленная выставка, организованная Японской организацией по развитию внешней торговли (ДЖЕТРО), на нее прибыли представители 225 японских организаций — от крупных частных промышленных и торговых корпораций до муниципальных, представлявшие товары национальных ремесел. На выставке было 644 частных коммерческих стенда. Это была крупнейшая зарубежная экспозиция ДЖЕТРО.

Японские предприниматели опасались, что в условиях экономического спада и кризиса платежей в СНГ их поездка в Москву не принесет результатов. Однако окончательные итоги апрельской выставки опровергли эти сомнения. Ее посетило около 140 тысяч человек, причем две трети посетителей представляли предпринимательские круги. Три четверти участников выставки от-

метили, что нашли в Москве новых деловых партнеров.

Японская торгово-промышленная выставка в Москве была для многих бизнесменов первым знакомством с Россией. Тем интереснее ответы приехавших в Москву предпринимателей на вопросы, в которой их попросили сказать, что является наиболее важным для экономического возрождения России и других государств Содружества. Сорок четыре процента представителей японских фирм заявили, что главное — это принятие радикальных мер по стабилизации рубля и улучшению управления народным хозяйством. Экономическое обучение и формирование психологии большей самостоятельности назвали ключевым фактором 36 процентов опрошенных бизнесменов. Помимо этих двух наиболее популярных ответов, 17 процентов опрошенных заявили, что выход — во внешней помощи.

В рамках выставки прошла серия семинаров, организованных японским управлением по малому и среднему бизнесу для начинающих российских предпринимателей. Эти семинары позднее проводились в Москве и по линии других ор-

## СОВМЕСТНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ЯПОНИИ И РОССИИ

Общее число японо-российских совместных предприятий достигло шестидесяти. Общий объем прямых частных японских капиталовложений в России составляет 299 млн. долларов.



ганизаций и пользовались большой популярностью у менеджеров и специалистов в России.

Техническая помощь Японии России и другим государствам СНГ пользуется правительственной поддержкой. В 1991 году (финансовом) в качестве безвозмездной технической помощи было ассигновано по официальным каналам 200 миллионов иен (1,6 миллиона долларов) специально для приобщения в Японию 100 российских специалистов и проведения их стажировки. На 1992 финансовый год на эти же цели выделено 540 миллионов иен (4,3 миллиона долларов). Конечно, не так это много, но для России, страны с великим культурным наследием и мощным научно-техническим потенциалом, было бы удивительно ждать, что все ее граждане можно выучить за границей.

Помимо технической помощи, на государственном уровне Япония приняла несколько пакетов экономической и гуманитарной помощи. В декабре 1990 года было объявлено о программе, включавшей безвозмездную помощь продовольствием и медикаментами на сумму 1 миллиард иен (8 миллионов долларов) и кре-

дит Экспортно-импортного банка Японии на 100 миллионов долларов также на закупку продовольствия и медикаментов. Безвозмездная помощь была передана в СССР через Общество Красного Креста, однако с реализацией кредита в 100 миллионов возникли проблемы из-за бюрократической неразберихи, начавшейся в стране. Даже через год после решения о предоставлении этого кредита он еще не был задействован для нужд России.

В октябре 1991 года правительство Японии объявило о новом пакете помощи СССР. Он был намного значительнее первого, что, конечно, связано с бурными событиями августа и рассматривалось как поддержка шанса решительно продвигаться по пути демократии и свободы.

Новый пакет включал кредит Экспортно-импортного банка Японии на сумму 500 миллионов долларов для закупки продовольствия и медикаментов. Еще один кредит в 200 миллионов долларов предназначался для поддержки нормального развития торгово-экономической деятельности. И особенно важным было решение создать гарантирован-

ное правительство страховые русско-японских торгово-экономических проектов в размере 1,8 миллиарда долларов, на необходимость чего давно указывали предприниматели обеих стран.

В январе этого года предоставлена также безвозмездная гуманитарная помощь (продовольствие и медикаменты) на сумму 6,5 миллиарда иен (50 миллионов долларов), переданные через Общество Красного Креста. В феврале 1991 года через ооновскую Всемирную организацию здравоохранения Япония направила жертвам чернойбыльской катастрофы на сумму 2,6 миллиарда иен (20 миллионов долларов).

Очевидно, этой разницей объясняется создавшееся в последнее время впечатление о том, что Япония, страна, располагающая, как известно, наибольшей суммой «свободных» финансовых ресурсов и являющаяся крупнейшим мировым

кредитором, недостаточно активно участвует в многосторонних мерах по содействию реформам в России.

И все же было бы несправедливо требовать больших усилий, какой-то «ядна» при нынешнем экономическом положении в России, когда иные сделки слишком дорого обходятся японцам. Без официальных кредитов они слишком рискованны, нередко просто неосуществимы. Общественное мнение в Японии не настроено в пользу использования средств налогоплательщиков для предоставления крупномасштабных официальных кредитов до того, как будет решен территориальный вопрос.

Там до сих пор помнят о том, что в 70-х годах Япония предоставляла кредиты, которые по нынешнему курсу оцениваются примерно в 10 миллиардов долларов для освоения ресурсов Сибири, но что позиция СССР в территориальном вопросе не продвинулась от категорического отрицания самого его существования.

Вряд ли продуктивно будет, если обе страны будут продолжать настаивать на своей позиции, уязвывая решение территориального вопроса с экономической помощью. Это часто даже вызывает раздражение. Но стоит вспомнить, например, о том, что после заключения договора о мире и дружбе между Японией и Китаем объем торговли между ними вырос очень значительно и сейчас превышает размеры русско-японской торговли в 7 раз. Такой скачок стал возможным благодаря крупномасштабным японским кредитам, созданным для этого необходимую инфраструктуру. Остается надеяться, что визит президента Ельцина в Японию откроет путь к такому же развитию без ущерба для национальной гордости и достоинства обеих государств.

Динамика японо-российского товарооборота (в миллионах долларов)



● общий товарооборот  
■ экспорт Японии в СССР  
▲ импорт Японии из СССР

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ СТРАНАМ БЫВШЕГО СССР СО СТОРОНЫ ВЕДУЩИХ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН (с 1990 по начало 1992 г.)

Название страны	(в млн. долл.)
Германия	45.000
Италия	6.200
США	5.000
Европейское сообщество	4.000
Саудовская Аравия и др.	3.200
Южная Корея	3.000
Япония	2.600
Канада	2.500
ЕФТА (Европейская ассоциация свободной торговли)	2.400
Франция	2.000
Испания	1.500
Кувейт	1.000
Турция	600
Австралия	500
Великобритания	500
Таиланд	400
Бельгия	300
Португалия	100
Греция	100
ВСЕГО:	80.900

Источник: "JETRO business facts and figures Nippon'92"

Сравнение объемов экспорта и импорта Японии в торговле с Россией в течение 1991 года с размером просроченных российских компаниями платежей (в миллионах долларов)



Импорт Экспорт Просроченные платежи

Темпы роста японских инвестиций в России отстают от инвестиций ряда других западных стран, но в условиях, ког-

## Структура японо-российской торговли (в процентах от общего объема)



Продовольственные товары, Текстиль, Металлы, Топливо, Химическая продукция, Сырье, Продукция машиностроения, Другая продукция

Материалы подготовлены А. АНИЧКИНЫМ.

# Японские предприниматели приветствуют визит президента Ельцина в Токио!

Итоку и Ко., Лтд.

Канэмацу Корпорейшн

Марубени Корпорейшн

Мицубиси Корпорейшн

Мицуй и Ко., Лтд

Ниссё Иваи Корпорейшн

Сумитомо Корпорейшн

Хитаچی Лтд.

Хитаچی Констракшн Машинери Ко., Лтд

Хонда Мотор Ко., Лтд.

Фирма Тяжелого Машиностроения «Исикавадзима-Харима»

Комацу Лтд.

Сейко Эпсон

Тойо Энджиниринг Корпорейшн

# Африканский национальный конгресс и компартия провели репетицию гражданской войны.

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

## Результат — 24 убитых, 200 раненых

Борис ПИЛЯЦКИН, «Известия»

Внутренняя напряженность в ЮАР, которая неизменно нарастала с момента отказа Африканского национального конгресса вести переговоры с правительством и перехода этой организации и кампаний «массовых действий», взорвалась в понедельник кровавой бойней в Сискее — небольшом бантустане на юге страны, формально считающемся независимым. Во время столкновения сил безопасности с колонной демонстрантов погибли 24 человека, 200 получили огнестрельные ранения.

Предпосылки драматических событий таковы. На 8 сентября АНК назначил сбор своих сторонников в городе Кинг-Уильямс-Таун в 5 километрах от сискейского административного центра Бишо для похода на него с целью отстранения от власти военного генерала Джозефа Глозы. Это была первая из серии операций по устранению негодных АНК в ее союзики — компартии умеренных черных лидеров, поддерживающих Преторию. После за Сискеем аналогичные походы планировались на Бопутатсвану и Бантанусту Квазулу — опору главного противника АНК и компартии Мангосуту Бутелези. Сискей был выбран в качестве пробного камня, поскольку его население состоит преимущественно из коса, считающихся

традиционной базой поддержки АНК.

Местный суд дал официальное разрешение на демонстрацию лишь при условии, что участники марша проследуют на стадион за пределами Бишо. Власть ЮАР, с которой граничит «независимый» Сискей, переборщили в этот район дополнительные контингенты армии и полиции, а президент Фредерик де Клерк обратился со специальным посланием к президенту АНК Нельсону Манделе с призывом сделать все, чтобы предотвратить возможные насилие. Однако, несмотря на отсутствие разрешения, руководители компартии Крис Хани и Ронни Касрилла заявили, что 100 тысяч человек, как запланировано, пойдут в Бишо, чтобы добиваться

отставки генерала Глозы.

Этого количества сторонников собрать не удалось, но, по оценкам наблюдателей, не менее 60 тысяч людей двинулись от Кинг-Уильямс-Тауна в сторону сискейской столицы. С этой стороны выдвигают диаметрально противоположные версии. АНК утверждает, что демонстранты неожиданно были обстреляны. Командующий силами обороны Сискея, напротив, засвидетельствовал: его люди открыли ответный огонь лишь после того, как группа манифестантов забросала их ружьями гранатами.

Всю ночь с понедельника на вторник в Бишо справляли свои обязанности по жертвам — жгли костры и распевали гимны. По распоряжению южноафриканской администрации им подвезли цистерну с водой. Министр внутренних дел и порядка ЮАР Херманус Криль, который следил за событиями из Кинг-Уильямс-Тауна, сказал, что прямая ответственность за трагедию лежит на АНК, который действовал вопреки судебному постановлению о марше. Он также отверг требования о смещении правителя Сискея генерала Глозы.

В свою очередь генеральный

секретарь АНК Сирил Раматоза заявил: «Мы без колебаний возлагаем вину за произошедшее на де Клерка. Сискей — порождение режима апартеида, и он ответствен за застреланные, совершенные его жителями».

Раматоза подчеркнул, что победа в Сискее нанесла новый удар по попыткам возобновить переговоры о будущем Южной Африки, многозначительно добавив: ответ на произошедшее АНК даст позднее.

Акция АНК и компартии расценивается многими южноафриканскими наблюдателями как победа левостремительского крыла в АНК, состоящего из коммунистов-сталкинцев вроде Криса Хани и Ронни Касриллы, которые давно уже оказывают давление на Манделу и других центристов, настаивая на всеобщем неприемлемых для правительства требованиях и всецелом затрудняя поиски компромисса. Понимая, что в новой демократической Южной Африке коммунизму места нет, они, используя многолетний опыт ленинизма, делают ставку на насилие, дестабилизацию, хаос.

Первая репетиция гражданской войны, как видим, принесла уже свою жатву...

## ЯПОНИЯ ПРИЗЫВАЕТ КИТАЙ ВОЗДЕРЖАТЬСЯ ОТ ПРИОБРЕТЕНИЯ АВИАНОСЦА УКРАИНЫ

Парламентский заместитель министра иностранных дел Японии Кодзи Кайказава предостерег Китай от приобретения авианосца «Варяг», строящегося на Украине.

Выступая во вторник в Токио на открытии симпозиума, посвященного 20-летию нормализации японо-китайских отношений, он заявил, что такой шаг окажет дестабилизирующее воздействие на обстановку в азиатско-тихоокеанском регионе.

ИТАР — ТАСС.

## ТАНЮГ ВОЗВРАЩАЕТСЯ В ВАШИНГТОН

Министерство финансов США, контролирующее соблюдение законодательства о применении санкций, вновь выдало разрешение для работы в Вашингтоне представителю агентства ТАНЮГ.

Представитель ТАНЮГ пока единственное среди югославских или смешанных представительств и компаний, которому возвращено право нормальной работы в США.

Евгений ВОСТРУХОВ (Белград), «Известия».

## РАСКРЫТА ТАЙНАЯ СДЕЛКА ПО ПРОДАЖЕ БОЛГАРСКОГО ОРУЖИЯ ИРАКУ

Власти Болгарии обнародовали результаты расследования по поводу нелегальной сделки по продаже оружия Ираку на сумму 15 миллионов долларов.

Партия оружия, включавшая в себя зенитные и противотанковые орудия болгарского производства, была отгружена по поддельным документам между декабрем 1991 и мартом 1992 года. Сообщается, что «добро» на продажу дал бывший министр обороны республики Димитр Луджев.

## ОДИН ИЗ ВЫСШИХ ЧИНОВ «ШТАЗИ» АРЕСТОВАН В АФИНАХ

Как сообщила греческая полиция, в Афинах арестован один из руководителей политической охраны бывшей ГДР Хельмут Фойгт, разыскиваемый властями Германии по обвинению в терроризме.

Фойгта подозревают в том, что он совместно с международным террористом Карлосом организовал взрыв французского консульства в Берлине в 1983 году.

Рейтер.

## КАЗАХСТАН ГАРАНТИРУЕТ, ЧТО НЕ БУДЕТ ТОРГОВАТЬ ЯДЕРНЫМ ОРУЖИЕМ

В ходе своего официального визита в Израиль премьер-министр Казахстана Сергей Терещенко заявил, что его государство не намерено продавать за рубеж ядерные вооружения, унаследованные Казахстаном после распада СССР.

Это заявление стало ответом на существовавшие в Израиле опасения о возможности продажи ядерных зарядов Ирану или какому-либо другому мусульманскому государству.

Ассошэйтед Пресс.

## СЫН САДДАМА ХУСЕЙНА ПРИЗЫВАЕТ К ДЕМОКРАТИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ В ИРАКЕ

Сын иракского президента Саддама Хусейна Удай опубликовал статью в газете «Аббиль», в которой призывает к проведению демократических преобразований в своей стране.

«Пришло время вести демократию и тем самым лишить наших врагов оружия, направленного против нас», — пишет Удай, являющийся председателем Союза журналистов Ирака.

Рейтер.

## РОССИЯ И МАРОККО ПОДПИСЫВАЮТ СОГЛАШЕНИЕ В ОБЛАСТИ РЫБОЛОВСТВА

В Рабате подписано соглашение между правительствами России и Марокко о сотрудничестве в области морского рыболовства.

Марокканская сторона предоставляет российским судам в атлантической рыболовной зоне Марокко право вести промысел и ежегодно вылавливать 300—400 тысяч тонн различных видов рыб, что является наибольшей из имеющихся квот России в зонах иностранных государств.

Соб. инф.

## НА ВОЗДУШНОМ ШАРЕ К МААСТРИХТСКИМ ВЫСОТАМ

Настроения меняются. Согласно последним опросам, большинство французов намерены проголосовать за ратификацию Маастрихтских соглашений



Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Французские политики доказали, что ради ратификации Маастрихтских соглашений они способны на самые смелые поступки. Чтобы продемонстрировать свою приверженность европейской идее, два бывших премьера (оба социалисты) поднялись на монгольфьер, раскрасившем в европейский синий цвет, в заоблачную синеву...

В результате резкой активизации сторонников Маастрихта, трехчасовой теледискуссии с президентом Ф. Миттераном и несколькими митингами чаша весов стала заметно склоняться в их пользу. Согласно последним опросам, 56—59 процентов французов намерены проголосовать за ратификацию соглашений.

ПАРИЖ.

Два бывших премьера Лоран Фабюс и Пьер Морва перед полетом на воздушном шаре.

Снимок из газеты «Файншпайт».

## Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Политологи не припомнят случая, когда в прошлом национальный референдум вызывал бы такое пристальное внимание за рубежом. Глава британского правительства Дж. Мейджер считает, что французское «нет» будет означать смерть Маастрихтских соглашений. Если это произойдет, считает бельгийский премьер Жан-Люк Деан, Европа окажется отброшенной назад на 20 лет.

В самой же Франции назначенный на 20 сентября референдум вот уже несколько недель остается главным внутриполитическим событием, отодвигшим на второй план все другие проблемы страны.

Список из газеты «Файншпайт».

## Индия надеется сохранить Россию в качестве главного продавца вооружений

Окончание. Начало на 1-й стр.)

Нельзя сказать, что в Индии, очевидно, и фактор давления со стороны США, который однажды уже прозвучал в истории с российскими истребительными двигателями для индийской космической программы. Тогда Вашингтон выступил против контракта, обвинив Россию в нарушении режима нераспространения ракетной технологии. В ходе нынешнего визита Ш. Парара эксперты, как сообщают западные наблюдатели, должны дать свое заключение о российской подводной лодке, которая превосходит по техническим данным те, что сооружаются на верфях Бомбея по немецкой лицензии, и даже имеет ядерные силовые установки.

И все же, прежде чем река военных поставок Индии из России войдет в прежнее русло, двум государствам предстоит решить финансовую сторону этой проблемы — задолженность Индии по прошлым военным кредитам и форма оплаты новых

поставок. Судя по некоторым сообщениям, индийский министр хотел бы убедить российских партнеров не объединять эти две проблемы в один комплекс, а рассмотреть их порознь.

Возможно, такой подход заинтересует российские фирмы, нуждающиеся в рынках сбыта и доходах. Во всяком случае, как сообщает из Дели корреспондент агентства Рейтер, в мае Россия нашла возможность продлить кредитную линию Индии на закупку военной продукции на сумму 830 миллионов долларов. Однако бартер, предлагаемый Дели, и рубли в качестве средств погашения долга вряд ли заинтересуют российских производителей оружия. И чтобы добиться от них регулярности поставок и сохранить позиции на индийском военном рынке, в готовящемся соглашении

должен быть предусмотрен удовлетворяющий все стороны механизм. Это сыграет положительную роль для упрочнения торгово-экономических отношений двух стран.

## ГОЛОДОВКА ЕПИСКОПА

Новым ударом по партии румынского президента И. Илиеску — Демократическому фронту национального спасения — может стать продолжавшаяся уже неделю политическая голодовка епископа Ласло Текеша.

Сорокалетний Текеш, лидер трансильванских венгров, в 1989 году ставший знаменем антитоталитарной революции, заявил, что пошел на такой исключительный шаг, отчаявшись добиться объяснения, что же конкретно виноват в гибели тысячи с лишним румынских граждан во время декабрьских событий 1989 года. (Власти возложили вину на так и не выявленных «террористов».)

В поддержку акции епископа в Тимишоаре (Южная Трансильвания) выступил Николае Корняну, глава местной православной церкви. Храм, где голодает епископ, в эти дни посещают в знак солидарности тысячи людей — как венгров, так и румын.

По последним сообщениям, Текеш отказался от предложенной встречи с Илиеску, сославшись на оскорбительный по отношению к нему тон президентского выступления. Ведущая сила оппозиции — Демократическая конвенция, в состав которой входит и возглавляемый Текешем Демократический союз венгров Румынии, заявила о поддержке епископа, но призвала его прекратить голодовку. В разгар предвыборной кампании Демократическую конвенцию поддерживает почти треть избирателей, тогда как партия Илиеску готовы отдать голоса лишь 11,6 процента румын.

Последнее в отношении оплаты инспекций контролируемых государством. Для России сегодня это неспособно. Поэтому мы намерены искать пути неконвенционных решений этой проблемы...

Некоторые озоболенность, прозвучавшая в устах академика Кушневича, понятна и по другим причинам: на одном из ближайших заседаний сессии Верховного Совета России предлагается провести обсуждение текста конвенции, и, как полагают многие наблюдатели, российские депутаты готовы выдвинуть не одно возражение или поправку к документу, над которым 45 государств бились долгие 20 лет.

Конвенция по химическому оружию должна быть выдвинута на обсуждение международного сообщества уже на осенней сессии Генеральной Ассамблеи ООН, а в январе будущего года открыта в Париже для подписания всеми государствами, которые пожелают к ней присоединиться.

# Конвенция по химическому вооружению: с американцами договорились, договоримся ли между собой

Павел ГОЛУБ, Виктор ЛИТОВКИН, «Известия»

Парадосально, но одно из важнейших политических событий, способных на многие годы определить судьбу всего мира, прошло почти не замеченным российской общественностью. В Женеве на прошлой неделе согласован текст конвенции по химическому вооружению. Тем самым успешно завершён 20-летний процесс многосторонних и весьма многотрудных переговоров.

Официальное название 173-страничного документа — «Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении» — само по себе показывает, насколько далеко он выходит за рамки Женевского протокола 1925 года, который запрещает «использование химического оружия в наступательных целях».

Сложности в разработке текста конвенции определялись многими обстоятельствами, не последним из которых было, например, то, что только три страны официально признали наличие у них химического оружия: США, Россия и Ирак. По оценкам экспертов, еще около 20 стран могут располагать этим

своей повестке дня и что подписание крупного международного документа, в разработке которого администрация приняла непосредственное участие, оказалось весьма кстати накануне президентских выборов в США, но и в том, что американцам удалось настоять на включении в конвенцию положения о том, что государства, на территории которых будут проводиться контрольные инспекции, примут на себя бремя связанных с ними финансовых расходов. Этот пункт, без сомнения, существенно облегчит ратификацию соглашения в конгрессе.

Как успешную, по всей видимости, можно назвать и работу российской делегации в Женеве. Среди прочего нам удалось добиться, к примеру, того, что конвенция не настаивает на полном уничтожении производственных мощностей, предназначенных для выпуска химического оружия. Достаточно будет подвергнуть такие технологии кардинальной конверсии, исключающей возможность возврата к прежнему занятию (это значи-

тельно снижает расходы России в реализации конвенции).

Не менее важно, видимо, и согласие США распространить действие контрольных инспекций на предприятия американской химической промышленности, находящиеся в частных руках. Этот вопрос долгое время оставался камнем преткновения на переговорах между СССР (какие уж тут частные руки!) и США (где государство и не думало прибирать себе химическое производство).

Кстати, об инспекциях. Они, как предполагается, будут и плановыми, и внеплановыми, то есть внезапными. Конвенция предусматривает, что инспекторы должны получить доступ на контролируемое предприятие в течение пяти суток с момента подачи официального запроса. Такой малый срок, по мнению экспертов, не позволит ликвидировать все следы производства химического оружия (если оно действительно производится), но дает возможность стране-хозяйке уберечь в тайне свои технологические или научные секреты.

Многое еще предстоит доработать в международно-юридическом плане. Исполнительному совету предстоит проводить периодические конференции, где будут дорабатываться детали.

Пока, например, наиболее слабым моментом конвенции остается то, что в ней нет механизма контроля за разработкой химического оружия, так как нет критериев самого понятия разработки. Отсутствие этого — основа для возможных работ в нарушение конвенции.

Последнее в отношении оплаты инспекций контролируемых государством. Для России сегодня это неспособно. Поэтому мы намерены искать пути неконвенционных решений этой проблемы...

Некоторые озоболенность, прозвучавшая в устах академика Кушневича, понятна и по другим причинам: на одном из ближайших заседаний сессии Верховного Совета России предлагается провести обсуждение текста конвенции, и, как полагают многие наблюдатели, российские депутаты готовы выдвинуть не одно возражение или поправку к документу, над которым 45 государств бились долгие 20 лет.

Конвенция по химическому оружию должна быть выдвинута на обсуждение международного сообщества уже на осенней сессии Генеральной Ассамблеи ООН, а в январе будущего года открыта в Париже для подписания всеми государствами, которые пожелают к ней присоединиться.

Важным представляется создание структуры контроля. Мы над этим сейчас работаем, а США, как мне известно, уже выделили для этих целей около 2.000 человек. Видимо, нам тоже предстоит такая же масштабная работа.

Хочу обратить внимание: конвенция — это первый шаг к ликвидации химической угрозы.

Акционерное общество ресурсы

представитель крупнейшего дилера концерна "VOLVO" - шведской фирмы "Auto - Clomet AB", создано с целью предоставить Вам возможность приобрести любые модели VOLVO за рубли и СКБ.

В ведущем специализированном магазине мы поможем Вам подобрать на складе в Москве необходимую модель. Купить у нас автомобиль, Вы не будете иметь проблем с оформлением документов и гарантийным обслуживанием на сервисных станциях "VOLVO".

АО "РЕСУРСЫ" снабжает своих клиентов не только лучшими машинами, но и загвоздками. Дополнительно оборудование и сопутствующие товары сделают Ваш автомобиль самым удобным и приятным.

Мы ждем Вас по адресу: 109028 Москва, ул. Обуха, 3. Телефон: (095) 297-22-71 Факс: (095) 297-52-73

Самый большой опыт продажи и монтажа!

## ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ PANASONIC

факсы, автоответчики, телефоны.

Адрес: 103006 Москва, ул. Каретный Ряд, д. 5/10, стр. 6, "ТОМО". Справки с 7.00 до 24.00 (без выходных) по телефонам в Москве. По ценам: 450-82-11 (АТС, факсы, автоответчики); 487-71-72 (АТС, факсы, телефоны); 405-14-90 (АТС, факсы, скремблеры, диктофоны). По АТС: 321-10-32 (теелефакс); 452-34-04 (автоинформатор).

## AR T&C

### ФРАНЦУЗСКОЕ ИЗЯЩЕСТВО И ПРЕСТИЖ:

автомобили "ПЕЖО" любых моделей  
Вам предлагает АО "АР ТЭК", официальная дилер "PEUGEOT - LOCARUS importateur"

Адрес: 117261 Москва, ул. Пандурова, 11  
Телефон: (095) 134-04-95, Телефакс: (095) 1327516

- Организация реализует со склада в Москве:
- компьютеры АТ-286/287;
  - соки производства Голландии (110-140 руб. за 1 л);
  - сигареты "WEST" (68 руб. за пачку);
  - шоколад производства Австрии (85 руб. за 100-граммовую плитку);
  - электромострумент (дрели, рубанок, шлифовальные устройства и т. д.) производства Австрии — Болгария;
  - телевизоры ORION производства Японии (по цене 60 тыс. руб.);
  - галереи производства Германии (по цене 450-500 руб.).
- Телефоны: (095) 952-65-22 (факс); 954-43-20, 172-15-76.

ПРОДАДИМ запчасти к автомобилям "Москвич" всех марок, скребные изделия.

Адрес: 155400 Ивановская обл., Кинешма, ул. 2-я Шуйская, 1, АО "Завод "АВТОАГРЕГАТ"  
Телефоны: (09331) 2-48-10, 5-28-27  
Телефакс: (095) 9230579

### Оптовые поставки лосьона-дезодоранта "Cristina"

российско-польского производства.

Объем - 70 мл, флакон с распылителем многогазового использования. Отгрузка контейнером за счет продавца или самовывоз из Москвы.

Телефоны: (095) 181-90-39, 142-16-42.

## Мебель для офиса

Продаем европодоны.

Адрес: 103030 Москва, ул. Суздальская, 14 (ст. м. "Новослободская")  
Телефоны: 973-14-90, 973-14-94, 422-61-65. Телефакс: 973-14-88

**Вы имеете проблемы с обработкой металлов, сталей, чугуна, пластмасс, дерева?**

Московский комбинат твердых сплавов решит их!

Гарантируем немедленную поставку со склада или изготовление в кратчайший срок сменных непорезаеваемых пластин, выпускаемых по лицензии фирмы "Сандвич Коромант", напайных пластин для режущего инструмента, валок, протачных валков.

Обращайтесь по адресу: 129018 Москва, ул. Полковая, 13  
Телефон: (095) 289-71-43

Диктофоны фирмы Panasonic (оптом и в розницу). Пылесосы, оргтехника, видеоаппаратура, СВЧ-печи (СНГ), Фруктовая вода: киви, манго и т. п. (емкость - 1,5 л). Только оптом.

(095) 235-82-62, 235-16-64, 235-08-03, 235-06-43, 264-75-53.  
Москва, ул. Дубининская, 68, "Совинком"

## ВОЗЬМЕМ КРЕДИТ

Чехословацкий развод укрепляет позиции фламандских сепаратистов

Юрий КОВАЛЕНКО, «ИЗВЕСТИЯ»

Начавшийся в Чехословакии «развод» между двумя республиками несколько неожиданно дал толчок заметному росту сепаратистских настроений в Бельгии...

В последнее время, указывают французские наблюдатели, множатся ряды фламандцев, требующих отделения от своих валлонских соседей...

На днях в деревушке Диксму в долине реки Изер на встрече националистов...

В последние дни в долине реки Изер на встрече националистов, которая проводилась в 65-й раз...

получит огромные преимущества, если избавится от бедной Валлонии...

Такая радикализация ряда фламандских партий является, по мнению французских наблюдателей...

В свою очередь валлоны также обеспокоены ростом националистических тенденций в Бельгии...

ПАРИЖ.

Александр ШАЛЬНОВ, «Известия»

Несложные подсчеты показывают: у Джорджа Буша вчетверо больше шансов одержать победу на ноябрьских президентских выборах...

Супружеские измены — козырь в предвыборной борьбе

Мои же подсчеты делают на кухонном уровне: у Джорджа и Барбары Буш семнадцать детей и внуков...

Что у демократов? У Билла и Хиллари Клинтон — одна единственная дочь...

Не составят проблемы вычислить, кто бросил этот лозунг в избирательские массы...

Парламентской комиссии, занятой анализом положения в алмазном деле России...

В ходе пресс-конференции я спросил Никки Опенгеймера, какое впечатление производит на вас руководство «Де Бирс»...

Как индикатор, они являются в любом случае хорошим индикатором того, как развивается рынок...

Собственно говоря, в любой предвыборной кампании в Америке, будь то кампания кандидата...

Навероятно упущенное — невероятно трудно

Подчеркну еще раз: по своему составу руководству нынешней предвыборной кампании Буша далеко не то, каким бы...

он о четырьмя годами раньше. Главная слабость этой команды — неспособность проанализировать ситуацию на два-три хода вперед...

Если Буш и победит, то, возможно, потому, что у него больше детей и внуков



победу, которая, как казалось еще год назад, должна была достаться ему автоматически...

Барбара — это вроде как секретное оружие Джорджа Буша, это, если воспользоваться выражением, примененным журналом «Нью Йорк» без какого-либо намека на иронию...

Секретное оружие президента

Барбара — это вроде как секретное оружие Джорджа Буша, это, если воспользоваться выражением, примененным журналом «Нью Йорк» без какого-либо намека на иронию...

И это прекрасно понимают в стане противников Джорджа Буша: элементарный анализ публикаций последних нескольких недель свидетельствует о том, что огонь критики во все большей степени сосредоточивается именно на первой леди...

пониже патриотизма. Предлагаю, правда, что по мере усиления движения гомосексуалистов, которые уже сейчас играют в американской общественной и политической жизни чрезвычайно активную роль...

Классический вариант американского семейного политшоу и разыгрывает сейчас Буш в призрачной и гаснущей надежде на то, что избиратель, забыв о вещах действительно серьезных...

манерами новоанглийской аристократки. Про нынешнюю первую леди пишут, что она — эзавулсиный манипулятор при муже-слабаке...

Саму Барбару вовсе не отрицают, что обсуждают с Джорджем вопросы, которые, по идее, никак не должны входить в сферу ее компетенции...

И стратегии в предвыборной кампании демократов четко распознают это. А Барбара распознает стратегов и их замыслы...

старше своего мужа, одевающегося по-старомодному, украшениям настоящим предпочитая подделки, хотя вполне, будучи женой миллионера, могла бы позволить себе практически все...

И стратегии в предвыборной кампании демократов четко распознают это. А Барбара распознает стратегов и их замыслы...

Если Буш и победит, то, возможно, потому, что у него больше детей и внуков



победу, которая, как казалось еще год назад, должна была достаться ему автоматически, а жена его Барбара — само воплощение всего того, что политики именуют семейными ценностями...

Барбара — это вроде как секретное оружие Джорджа Буша, это, если воспользоваться выражением, примененным журналом «Нью Йорк» без какого-либо намека на иронию...

Секретное оружие президента

Барбара — это вроде как секретное оружие Джорджа Буша, это, если воспользоваться выражением, примененным журналом «Нью Йорк» без какого-либо намека на иронию...

И это прекрасно понимают в стане противников Джорджа Буша: элементарный анализ публикаций последних нескольких недель свидетельствует о том, что огонь критики во все большей степени сосредоточивается именно на первой леди...

ведь и бывает между мужчинами и женщинами. По некоторым данным, беседы, проведенные на кулисах, давали результаты очень явные, публичные: говорят, что именно стараниями Барбары Буш был в конце концов извергнут со своего поста Джон Сунуну...

Когда же самое, но только в администрации своего мужа, предела Нэнси Рейган, добившись увольнения Дональда Ригана, тогдашнего руководителя Белого дома...

И это прекрасно понимают в стане противников Джорджа Буша: элементарный анализ публикаций последних нескольких недель свидетельствует о том, что огонь критики во все большей степени сосредоточивается именно на первой леди...

Что под обложкой заботливой бабушки!

Теперь обложка трескается и рвется. В журнале «Эннити фаз» («Ярчарка тцеславия») опубликована статья, во многом первооткрывательская: развивая тезис о том, что Барбара Буш отнюдь не так добродушна и мила, как может казаться внешне, что образ заботливой бабушки, выглядящей куда...

ВАШИНГТОН.

Фото «Пари матч» и «Ньюсуик».

«Де Бирс» в Москве

Якутия-Саха будет самостоятельно распоряжаться пятой частью добываемых алмазов

Леонид ШИНКАРЕВ, «ИЗВЕСТИЯ»

«Когда «Де Бирс» откроет представительство в России, я признаю, что перевалился мир!» — говорил мне семь лет назад Роберт Уокер, директор богатейшей фабрики на Дивангере...

После тридцати лет тайной торговли якутскими алмазами, общепризнанно, наконец отношения, заключив новую сделку на 5 миллиардов долларов...

На пресс-конференции, прошедшей в понедельник по случаю открытия представительства «Де Бирс» в Москве...

«Де Бирс» в Москве — это не только крупный бизнес, это еще и одна из самых интересных страниц российской истории...

Удобно таким образом списывать тревожные симптомы на...

Фонд Опенгеймеров помогает возвращению российского культурного достояния

Георгий МЕЛИКЯНЦ, «ИЗВЕСТИЯ»

В Москве, в особняке на Гоголевском бульваре, 5 состоялось заседание заключения соглашения между Российским международным фондом культуры и благотворительным Фондом Опенгеймеров...

Соглашение подписали руководители РМФК академик Дмитрий Лихачев и «Де Бирс Сентенари АГ» Николай Ф. Опенгеймер.

тура станет более четкой, окрестные взаимоотношения, меньше будет поводов для слухов и подозрений», — добавил Джулиан Огилви Томпсон.

Опнгеймер — младший социолог, что из добываемых в Якутии алмазов отныне республика вправе распоряжаться не 10 процентами, а 20. Эти алмазы будут поступать в ЦСО (Центральную сбытовую организацию) в Лондоне...

«Якутские алмазодобытчики приходят к работам в трудных условиях Крайнего Севера, в зоне вечной мерзлоты, в окружении хрупкой и легко ранящей природы. Растущие масштабы горной добычи заставляют всех нас искать способы переработки сырья, которые наносят минимальный вред окружающей среде».

После подписания соглашения и передачи даров РМФК состоялась пресс-конференция и концерт юных дарований, подготовленные программой «Новые имена».

«Сегодняшняя структура российского алмазного комплекса — это предмет дискуссии в нашем парламенте и головная боль компании. Неопределенность противопоставлена рынку. Когда структура...

Соглашение подписали руководители РМФК академик Дмитрий Лихачев и «Де Бирс Сентенари АГ» Николай Ф. Опенгеймер.

ИНКОМБАНК ПОКУПАЕТ ДОРОЖНЫЕ ЧЕКИ (за рубли и валюту — в валюте чека), а также ЕВРОЧЕКИ и IMO (Barclays Bank International Money Order). При продаже дорожных чеков и еврочеков владельцу необходимо представить корешок договора о покупке чека (purchase agreement form etc.) или гарантийную карту (для еврочеков), а также удостоверение личности. Наши адреса в Москве: ул. Наметкина, 14, корп. 1 (ст. метро "Новые Черемушки"), с 9.00 до 13.00; ул. Мытная, 16 (ст. метро "Октябрьская"), с 9.00 до 13.00; Телеграфный пер., 12/8 (ст. метро "Чистые пруды", "Тургеневская"), с 9.30 до 17.45; гостиница "Измайлово", корпус "Дельта" (ст. метро "Измайловский парк"), круглосуточно; гостиница "Молодежная" (ст. метро "Тимирязевская"), с 8.00 до 20.30 (только для иностранных граждан). Телефон для справок: 332-04-05

MEGA PRO et CONTRA — это еженедельный информационный бюллетень, содержащий подробную и достоверную информацию о сегодняшних ценах российского рынка компьютеров (119 конфигураций), периферии и ортехники (400 наименований); — это цены и адреса конкретных фирм, систематизированные в наглядных и удобных для работы таблицах, составленных по данным, собранным за прошедшую неделю; — это объективный анализ тенденций на рынке компьютеров и ортехники, предназначенный для руководителей и менеджеров предприятий - производителей и поставщиков этих товаров; — ЭТО САМОЕ ДОРОГОЕ ИЗДАНИЕ В РОССИИ, КОТОРОЕ ПОМОЖЕТ ВАМ ПОЛУЧИТЬ МАКСИМАЛЬНУЮ ПРИБЫЛЬ! (ЦЕНА ОДНОГО НОМЕРА — 1000 РУБЛЕЙ). После оформления подписки еженедельник начнет поступать к Вам со следующей недели (для Москвы — курьером).

НАИМЕНОВАНИЕ	БЕЗНАЛ.	ДАТА	ПРОД.
Европ LX-800	37000	20.08	ТЕМА
	34500	19.08	НИТА
	32000	21.08	ШАНС

НАИМЕНОВАНИЕ	БЕЗНАЛ.	ДАТА	ПРОДАВЕЦ
Canon FC-2	120000	17.08	ТАНДЕМ
	115000	21.08	ОТОН
	112000	21.08	ИНФА
	110000	20.08	АЛБА
	109000	18.08	АДДОКОМ
	108000	20.08	ДЛ-ЛОТА
	105995	18.08	DARTLAND
	105000	18.08	МИКСТ
	104900	20.08	R-STYLE
	100000	19.08	ПРАГМА
	99900	19.08	КОМПЛЕКСНЫЕ СИСТЕМЫ

КОМПЬЮТЕРЫ	БЕЗНАЛ.	ДАТА	ПРОДАВЕЦ
286/387 / 16 Mb / 1 Mb / 40 Mb / VGA	185000	18.08	МИА
	175000	21.08	СИГМА
	169000	21.08	МЕНС
	168000	18.08	СЕКЮС INTERNATIONAL
	167000	19.08	ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
	165000	20.08	ВЕЛЕСИ-ЭКОЛТЕСС
	164900	21.08	НИК
	164000	24.08	ПЕЛМАЖ
	164000	21.08	МЕНС
	162000	21.08	ДИМ СЕРВИС
	160000	18.08	ММВЕСТ
	156000	20.08	ТЕМА
	151000	21.08	МЕНС
	149000	21.08	АПИКО
	144000	20.08	ЛОЦД

Вопросы подписки по телефону: 248-33-52 Прием информации: тел./факс 246-47-38 Москва, ул.Бурденко, 11а

В «Известиях» № 181 была опубликована беседа с писателем Э. Севелой «Договор дешевле денег. О нравах в кинобизнесе». Редакция получила в связи с этим письмо генерального директора объединения «Подмосковье» М. Рудинштейна.

Вниманием прессы я не обделен. Считаю, что о себе много сказано, порой немало удивляюсь, но за последние несколько лет не отвечал ни на одну из публикаций, объясняя те искания действительности, которыми они завлечены, грешили, простым нежеланием наших журналистов утруждать себя проверкой фактов. К тому же многие из них уверены, что, приукрашивая мое материальное положение, они создают образ этакого «Саввы Морозова», хотя я устал доказывать обратное... Ну да простится им это: они не со зла. Я же успокаивал себя тем, что все авторы живут здесь, и при личных встречах мне удастся в чем-то их переубедить, развеять их заблуждения.

И вот интервью, данное Э. Рудинштейном, в котором явственно слышны все те обвинения, которые в адрес меня в августе с. г., заставило меня взяться за перо.

Итак, по существу изложенного в статье «Договор дешевле денег»:

Фильм режиссера Салыкова «Любовники декабря» был признан мною лучшим фильмом прошедшего кинофестиваля, за что и получил специальную премию нашей фирмы в 5,0 тысячи рублей. Тогда же была достигнута предварительная договоренность о приобретении фильма за 1 миллион рублей. Половина оговоренной

# О ЧИСТОПЛОТНОСТИ В КИНОБИЗНЕСЕ

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ С КОММЕНТАРИЕМ

В том, что авторы живут здесь, и при личных встречах мне удастся в чем-то их переубедить, развеять их заблуждения. И вот интервью, данное Э. Рудинштейном, в котором явственно слышны все те обвинения, которые в адрес меня в августе с. г., заставило меня взяться за перо. Итак, по существу изложенного в статье «Договор дешевле денег»:

Фильм режиссера Салыкова «Любовники декабря» был признан мною лучшим фильмом прошедшего кинофестиваля, за что и получил специальную премию нашей фирмы в 5,0 тысячи рублей. Тогда же была достигнута предварительная договоренность о приобретении фильма за 1 миллион рублей. Половина оговоренной

Фильм режиссера Салыкова, самовольно увеличив стоимость сделки. Странно, что М. Рудинштейн, имеющий непосредственное касательство к сочинскому фестивалю «Кинотавр» и отличаясь знанием киноного, упорно уводит от главного в беседе «Договор дешевле денег» — о нравах в кинобизнесе. Насколько положение там тревожно, пишет сегодня вся пресса. Достаточно, пожалуй, отослать читателя к хорошо аргументированной статье кинокритика Юрия Гладильщикова в «Независимой газете» № 90 — «Таги-Задэ, испеляющийся Рудинштейн. А может, наоборот. Опыт парного идиота».

Теперь о фактах.

1. Автор письма говорит, будто фирма, представлявшая инте-

рессы режиссера К. Салыкова, самовольно увеличила стоимость сделки. Странно, что М. Рудинштейн, имеющий непосредственное касательство к сочинскому фестивалю «Кинотавр» и отличаясь знанием киноного, упорно уводит от главного в беседе «Договор дешевле денег» — о нравах в кинобизнесе. Насколько положение там тревожно, пишет сегодня вся пресса. Достаточно, пожалуй, отослать читателя к хорошо аргументированной статье кинокритика Юрия Гладильщикова в «Независимой газете» № 90 — «Таги-Задэ, испеляющийся Рудинштейн. А может, наоборот. Опыт парного идиота».

рессы режиссера К. Салыкова, самовольно увеличила стоимость сделки. Странно, что М. Рудинштейн, имеющий непосредственное касательство к сочинскому фестивалю «Кинотавр» и отличаясь знанием киноного, упорно уводит от главного в беседе «Договор дешевле денег» — о нравах в кинобизнесе. Насколько положение там тревожно, пишет сегодня вся пресса. Достаточно, пожалуй, отослать читателя к хорошо аргументированной статье кинокритика Юрия Гладильщикова в «Независимой газете» № 90 — «Таги-Задэ, испеляющийся Рудинштейн. А может, наоборот. Опыт парного идиота».

рессы режиссера К. Салыкова, самовольно увеличила стоимость сделки. Странно, что М. Рудинштейн, имеющий непосредственное касательство к сочинскому фестивалю «Кинотавр» и отличаясь знанием киноного, упорно уводит от главного в беседе «Договор дешевле денег» — о нравах в кинобизнесе. Насколько положение там тревожно, пишет сегодня вся пресса. Достаточно, пожалуй, отослать читателя к хорошо аргументированной статье кинокритика Юрия Гладильщикова в «Независимой газете» № 90 — «Таги-Задэ, испеляющийся Рудинштейн. А может, наоборот. Опыт парного идиота».

# В СВОЕЙ СТРАНЕ — ИНОСТРАНЕЦ

Леонид ЛЕВИЦКИЙ, «Известия»

Вызов в редакцию, в Москву при сегодняшней чересполосице государств и границ — событие приятное. Но далеко не во всем...

Вручая регистрационную карточку, администратор гостиницы «Москва» предупредила: вы будете оплачивать номер, как иностранец.

— Что это значит? — интересуюсь.

— Будете платить в сутки 50 долларов, или 8.050 рублей. — Помилуйте, я работник «Известий» — российский газеты, гражданин России — вот документ, удостоверяющий гражданство. Моей месячной зарплате не хватает, чтобы уплатить и за сутки...

Администратор сочувствует, ведет меня к старшему администратору. Старший отсылает к заместителю директора А. Петрунину. Моя проблема вызывает у него лишь ироническую улыбку:

— Вы живете в Калининской области, а вы платите по интарифу, — и у него более доверительный тон. — Я тут одного русского из Латвии поселил по обычному тарифу, так скандала дошел до Ельцина. Он лично приказал меня уволить... Петрунину остался, не знаю, как уж он переубедил президента. Но теперь я вынужден обратиться через газету к нему лично и Генеральному прокурору России с просьбой защитить мои гражданские права.

Как известно, Россия подписала международные документы, закрепляющие равенство прав независимо от национальности, образования, убеждений, веры. В этих документах, правда, нет запрета на дискриминацию по происхождению — один из самых массовых видов дискриминации, на территории бывшего СССР, перетасовывающий людей на своих, избранных и чужих — претендентов на таланты, квартиры, имущество, койко-места и места на погосте.

37 лет я работаю в российских организациях, исправно

плачу налоги России. То есть содержу и гражданство, и предельно высокие бюджетные налоги. Место проживания для статуса гражданина и немалые мои гражданские права роли не играют. Судимости нет, возможность лишиться их меня и «сослать» в иностранные. До тех пор пока я исполняю свои обязанности перед государством, оно обязано защищать мои интересы.

В России все сильнее звучат обвинения в адрес Прибалтики в том, что там «держат» граждан России за людей второго сорта. И в самой России разве не идет все ускоряющееся деление собственных граждан по сортам? Особенно в социальной, экономической, культурной сферах. Сегодня с «иностранцами» требуют доллары или рублевый эквивалент в гостиницах. Завтра россиянин из ближнего или дальнего зарубежья без валютной платы не уйдет попасть в больницу, институт или даже пересечь границу России.

Наверное, специалисты, готовые нормативные акты, руководители, их утверждающие, не всегда помнят о громадном количестве россиян, оставшихся за пределами своего государства. Только в ближнем зарубежье проживает более 25 миллионов россиян. По прогнозам социологов и демографов, не менее 35—40 процентов их сохранил российский гражданин. Почти 10 миллионов человек — население среднего государства. И Россия несет обязанности перед ними, как и они перед Россией. Вплоть до ее защиты в трудный час. Это не теория. Это — азбука правых отношений. Если, конечно, не подменять институт гражданства институтом прописки.

# КАЗАКИ ИЗ ФРИУЛИ, ПОСЛЕДНЯЯ ТРАГЕДИЯ ВОЙНЫ

Александр АВДЕЕНКО, журналист

Весной прошлого года «Известия» опубликовали маленькую заметку «Казак из Фриули, где вы?» Газета просила откликнуться участников и очевидцев страшного исхода российских казаков в Италию в 1944—1945 годах. Благодаря газете удалось найти несколько человек, чьи воспоминания помогли созданию документального фильма, который в минувшую субботу, уже во второй раз, был показан по российскому телевидению.

Сейчас, когда тема возрождения казачества приобрела особую политическую заостренность, фильм «Долгая дорога из Фриули» помогает лучше понять, какие мучительные беды обрушило на это сословие большевистское решение выкорчевать его из жизни. Окончательно разнузданный в репрессивные довоенные годы в том, что когда-нибудь они вернутся к привычному укладу бытия, 35 тысяч донских, кубанских и терских казаков решились на отчаянный шаг: они ушли вслед за отступающей из России германской армией.

Но они прибыли в Италию, в области Фриули, лишь восемь месяцев, до мая 1945 года. А здесь голод войны втянул их в свои жестокие жернова, заставив на стороне немцев воевать с местными партизанами, грабить население, сопротивляться натиску войск антигитлеровской коалиции. Логикой той войны они были обречены на гибель, и многие так нашли свою смерть, но для большинства — самым трудным испытанием выпали уже на Родине — англичане передали их в австрийском городе Линце советским

# НАЧАЛАСЬ ОХОТА НА ВОРОН

Борис РЕЗНИК, «Известия»

В Хабаровском крае открыта охота... на ворон. Члены краевого общества охотников и рыболовов ведут отстрел птиц в лесах, на свалках.

По подсчетам специалистов, сегодня здесь на каждого жителя края приходится по воронке. Расплодившееся в условиях всеобщей антисанитарии воронье приносит огромный вред сельскому, рыбному хозяйствам, животному миру в лесу. Известны даже случаи нападения птиц на человека.

За год охотникам предстоит отстрелять 30 тысяч ворон.

ХАБАРОВСК.

# НОВЫЙ ПОДХОД К ИМПОРТУ ЛЕКАРСТВ

ОН НЕ ТОЛЬКО ОБЕСПЕЧИВАЕТ ЗАЩИЩЕНИЕ, НО И СТИМУЛИРУЕТ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Лидия ИВЧЕНКО, «Известия»

Скоро и в наших аптеках появится популярнейшее лекарство, без которого не обходится в Европе, наверное, ни одна семья, имеющая детей, — парацетамол на сладком сиропе, эффективное болеутоляющее и жаропонижающее средство.

Производит его сейчас английская фирма «ВЭЛКОМ», а со временем станет выпускать Курский комбинат лекарственных средств, которому англичане передадут технологию, товарный знак своего изделия, отдельные виды оборудования и т. д., как это предусматривает соглашение только что созданного совместного российско-английского акционерного общества.

— Такое кооперационное сотрудничество — один из путей

поддержки и развития собственной фармацевтической промышленности, — говорит заместитель министра здравоохранения РФ, председатель Комитета «Медицинской промышленности» А. Вилькен. — Дело в том, что без закупок лекарств за рубежом мы все равно не обойдемся, 30—40 процентов препаратов приходится импортировать, поскольку некоторые из них у нас вообще не производятся. Вот мы и выработали к этим закупкам новый подход,

фирмы, которые хотят сотрудничать с нами, получают гарантированный заказ на партии готовых лекарств, которые они тут же поставляют в нашу страну. За это в течение договорного срока они передают нам ноу-хау, частичное оснащение для выпуска этих препаратов, обучают работников предприятий — словом, участвуют в организации производства на российских предприятиях.

То есть мы теперь не просто покупаем, а получаем доступ к новейшим технологиям, современным методам обучения, что безусловно стимулирует нашу промышленность. В частности, фирма «ВЭЛКОМ» 60 процентов средств, уплаченных ей за парацетамол, вкладывает в виде оборудования для Курского ком-

в США и Израиле, чтобы резюмировать этот миф-блеф. Побывав лично в названных странах, ручаюсь за исход экспедиции.

Не скрою, я тоже три года назад попал на ту же «мюнхгаузенщину», заключив с Севелой договор на издание трех его книг. Ознакомившись с третьей — под названием «Мужские разговоры в русской бане», — я предложил автору отказаться от ее публикации, т. к. своим содержанием она слишком напоминала

ратился два года спустя, и который тянется уже четыре месяца. Не исключено, что, давая интервью газете, автор имел намерение повлиять на суд... Таковы истоки толков Э. Севелы о всеобщей «мафиозности» и о моей, в частности, всех его рассуждений о нравах (читай «безнравственности») кинобизнеса. Думаю, правда, что даже самый догадливый читатель с трудом соеденит содержание статьи с мелькающими в ней фразами

о «мафиозности»: слушай же, в статье описаный, и фигура, за ним стоящая, не заинтересовали бы даже шпану, не то что «мафию». Чтобы поставить все точки над «и», я хотел бы лично и более подробно ответить на вопросы журналиста, интервьюировавшего Э. Севелу. Согласен и на прямой диалог с Севелой, при том лишь условии, что мой оппонент вспомнит старую пословицу: «У лжи короткие ноги». И чем они короче, тем легче споткнуться о такую упрямую вещь, как факты.

3. Важное пояснение к предпоследнему абзацу. Журналист «Известий» дважды предлагал Рудинштейну встретиться, но тот уклонился. Вызвав затем журналиста на телефонный разговор, Рудинштейн, согласно своему правилу, записал его на диктофон... Накануне кинобизнеса, как в бизнесе вообще, вызывает, не может не вызывать большое беспокойство. Надежда здесь на то, что люди, связавшие себя с коммерческой стихией, в том числе в области культуры, будут добросовестными и честными во всем. Первый шаг к этому — уважение к договорным отношениям и к авторским правам, соблюдение которых мы никак, ну никак не привыкли.

**Professional**

Персональные компьютеры  
Периферия  
Лазерные принтеры  
Модемы  
Локальные сети

**Made in USA**

Заказные конфигурации  
Комплектующие

Гарантия 1 год.  
Немедленная поставка.

127322 Москва, Фонвизина, 5а  
Тел.: 218-0560, 210-6546

НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА  
**АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ИНТЕРЭКС-СЕРВИС"**

1. ПЕРИОДИЧЕСКОЕ РАЗМЕЩЕНИЕ ЦЕННЫХ БУМАГ
2. ВТОРИЧНЫЙ РЫНОК ЦЕННЫХ БУМАГ
3. ВЫПЛАТА ДИВИДЕНДОВ
4. СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ

ЭТИ ЗАДАЧИ НА IBM-СОВМЕСТИМЫХ КОМПЬЮТЕРАХ РЕШИТ ПРОГРАММНЫЙ КОМПЛЕКС "АКЦИОНЕРОВАНИЕ".  
ДО 1 ОКТЯБРЯ — 30% СКИДКА. ТЕЛЕФОН-ФАКС: (095) 261-78-14

**ПРОДАЕМ**

со склада спирт ROYAL, кофе PELE, прием товары на реализацию. Продаем НАЛ.

Телефоны: (095) 377-86-17, 272-35-61

Британские деловые традиции на российском рынке

**Торговый Дом RODITI MOSCOW LTD.**  
крупнейший импортер товаров народного потребления

Экспорт/Импорт | Бартер  
Магазин для магазинов | Торговый Дом | Постоянно действующая оптовая ярмарка

Розничная сеть

Торговый — это более 75 тыс. наименований продовольственных и промышленных товаров, Дом — это импорт сырья, материалов и оборудования для всех отраслей промышленности.

Телефоны в Москве: (095) 964-07-38, 964-11-30, 963-36-27. Факс: (095) 964-11-29, 963-51-37

**МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК ПРЕДЛАГАЕТ**

- открытие счетов и их обслуживание;
- кредитование
- и другие виды банковских услуг.

Принимает от граждан и предприятий вклады и депозиты на самых выгодных условиях.  
МКБ осуществляет прием на работу высококвалифицированных специалистов банковского дела и других коммерческих профессий.

Телефоны по обслуживанию: (095) 204-05-62, 975-60-51, по кадрам: 975-14-40  
Телефакс: (095) 9755035

**КИБ "АЛЬФА-БАНК" гарантирует**

моментальное приобретение валюты.

Объем одной сделки — не менее 200 тыс. долл. США.

Открываем валютные счета крупным клиентам.

Телефоны в Москве: (095) 265-69-41, 267-71-62

**А/О "МОСКОВСКИЙ БИЗНЕС-ПАРТНЕР"**

реализует со склада в Москве широкий ассортимент товаров народного потребления, импортной бытовой и оргтехники; выполняет быстрые контрактные поставки товаров по образцам со складов в Австрии, США и Дубае; оказывает полный комплекс услуг по оформлению, проведению и оплате внешнеторговых импортных контрактов с надежными зарубежными поставщиками.

Расчеты по выбору — в рублях или СКВ.

Готовы рассмотреть коммерческие предложения по приобретению недвижимости.

Наши телефоны: 926-36-64, 926-36-09

**"МОСБИЗНЕСПАРТНЕР" — ВАШ ПАРТНЕР!**

**SHARP**

— ЭТО ВСЕГДА САМОЕ ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО И НАДЕЖНОСТЬ ПРЕДЛАГАЕТСЯ СО СКЛАДА В МОСКВЕ

персональный портативный копировальный аппарат "SHARP" Z-30 (в-во Японии) — лучший в своем классе по данному зарубежной печати. Обладает высоким и безаварийным расчету в рублях и СКВ.

Гарантируется ремонт, сервис и поставка расходных материалов.

НАШ АДРЕС: 117292 МОСКВА, ул. Подольских курсов, 23, тел. (095) 311-10-60, 311-48-21

ФИРМА "СОБВЭКС"

**"ЭКСИМЕР"**

предлагает со склада в Москве:

- компьютеры 286/386/486 в различной конфигурации (производства США и Юго-Восточной Азии);
- телефакс Audiovox AFX-2000 по цене 85 тыс. рублей;
- видеоадаптеры;
- блоки питания;
- дисководы 360 Кб/1,2 Мб/1,44 Мб;
- винчестеры;
- контроллеры, мультитипаты;
- мониторы;
- SIMM, SIP — модули памяти;
- клавиатуры;
- встроенные и выносные модемы и факс-модемы;
- стриммеры, а также широкий выбор микросхем и оборудования для ремонта персональных компьютеров и видеотехники.

Гарантия — 1 год.  
СЧЕТ НА ОПЛАТУ ВЫ МОЖЕТЕ ПОЛУЧИТЬ ПО ФАКСУ.  
"Эксимер" осуществляет контрактные поставки из США и Юго-Восточной Азии.

Телефон: (095) 125-70-01 (5 линий). Телефакс: (095) 1257868  
Наш адрес: 117292 Москва, ул. Ивана Бабушкина, 23, корп. 1 (ст. метро "Профсоюзная")  
Время работы: с 9.00 до 19.00

Элла МАКСИМОВА, «Известия»

Ранним жарким утром на станции Ржев из плакарного вагона (на купе денег не было) московского поезда в компании зеленых юнцов вышла молодая женщина — в выданных джинсах и майке, с рюкзаком за плечами — гражданка США Нина Тумаркин. В рюкзаке лежало командировочное удостоверение Ассоциации поисковых объединений, подтверждавшее, что профессор истории Уэлсли колледжа, научный сотрудник Гарвардского университета направляет с группой «Дозор» в Тверскую область, Ржевский район, сроком на 4 дня.

Ассоциация — это сотни отрядов по всей СНГ: тысячи «штыков», вернее, лопат. Отряды ищут и хоронят останки павших на войне. В прошлом году скоронили 18.349 солдат, почти все — без имен. Так и пишут на столбике, на кресте: «Здесь лежат 11 человек из 20 миллионов». Теперь — из 27. Зичтой ребята сидят в архивах, составляют маршруты. Летом — в лес. «Дозор» уже десять лет прочесывает Карелию, Мясной Бор, окрестности Ржева.

Шуп — он издает характерный звук, коснувшись человеческой кости, — профессорше, конечно, не доверили. Выдали саперную лопатку и велели работать с осторожностью. Ее поразила «серьезная нежность», с которой ребята обнюхивают свои страшные находки. Обратили ее внимание: «Смотрите, какие они молодые, зубы белые, ровные». Один стеснительно сказал: «Мне хочется поглядеть каждый череп».

Не сдержавшись, Нина всхлинула. Я спросила, было ли ей страшно. Нет, «не страшно — горно». Но «я впервые поверила в ваше будущее». Эти дети будут прекрасными взрослыми. У костра под звездами «дозорные» устроили встречу с войной. Вышел из тьмы к огню семнадцатилетний Саша в форме тех лет, и стал солдатик из 41-го вспоминать, где сражался, о чем думал, как сложил голову. А сверстники из 92-го, уже хлебнувшие той правды о войне, которую ему не дано было знать, расспрашивали его.

В лесу у брошенной деревеньки учена гостя из США продолжила исследования по своей научной теме — мифы и реальность войны. Как, почему американка, пусть русского происхождения, из Санкт-Петербурга, откуда ее составляют дедушка и бабушка (она и научила русскому языку) бежали в 17-м в Финляндию, — как она пришла к этому предмету, изучаемому сейчас с той тщательной профессиональной непредвзятостью, которая пока недоступна многим нашим специалистам по ВОВ? И то сказать: ни в одном поисковом отряде ни разу не появлялись историки. Американка — первая.

В университете она слушала курс русской истории, ходила на спецкурс «Мифы о Ленине». Светская религия, механизм мистико-ритуальной пропаганды — может быть, по контрасту с аме-

# НАД ПРОПАСТЬЮ ВО РЖЕВЕ

Американка вместе с московскими школьниками ищет останки советских солдат



риканской историей — все больше занимали воображение выпускницы Гарварда. Пробой сил стала докторская диссертация «Култ Ленина, его истоки и раннее развитие». Первая книга — «Ленин жив! Обожествление Ленина в Советской России».

Полтора десятка лет Нина регулярно ездит в Россию по научному обмену, в командировки, да просто за собственными деньгами. Круг коллег-единомышленников, друзей и знакомых — чисто московских масштабов. А рабочие места — по всей стране. Музеи Вооруженных Сил, Революции («Какие там фонды плакатов гражданской войны!») и студия военных художников, архивы и парад на Красной площади, историческая библиотека и Мамаев курган. После плава-

ния по Днепру и праздника 40-летия Победы в Москве и Волгограде профессор Тумаркин «окунулася в войну». Интересовавшая ее политическая мифология охватывала не столько события самой войны, сколько отражение их в народном сознании, трансформацию образа войны.

У себя в колледже она ведет русскую историю, как говорит, «от Рюрика до Жириновского».

И есть у нее особый семинар — Россия в войне. Семинар — не лекция, тут спорят, открывают душу. Профессор Тумаркин считает, что ее переводная обязанность, историка и воспитателя, — передать ученикам нравственный опыт минувшего.

У нас женский колледж. Мои студентки — очень благополучные девушки, склонные к самолюбанию. Я должна заставить их выйти из себя, поставить себя на чужое место. Ведь это случается, что они родились в Америке, во второй половине века. А могли — в первой, могли Зоей Космодемьянской, Анной Франк. Я не собираюсь учить их страдать, но хочу, чтобы знали, что такое страдание. Если удивляются, уже хорошо. Моя студентка,

прочитав «Крутой маршрут» Евгении Гинзбург, говорит: «Откуда у нее такая сила? Наверное, от души, от поэзии, веры? А я бы покончила с собой, потому что у меня ничего этого нет, я пуста». Они видят, что я очень люблю Россию. Знаете, какую я предложила тему для экзаменационного реферата: «Что, по-вашему, должны представлять собой музеи и памятники на Полюной горе?».

Найдется ли в России институт, университет, где бы студенты писали курсовые о Полюной горе?

Знакомство с «Дозором» состоялось 9 мая в сквере у Большого театра. Они пели под гитару песни о войне. До того Нине встречались другие мальчишки-девочки — либо замершие извалениями с автоматами в руках у гранитных обелисков, либо откровенно плюющиеся на все, абсолютно все, включая войну. И вдруг эти, среди стариков-ветеранов, со светлыми лицами. Надо ли объяснять, что было важно понять американке в молодых москвичах, трагически своих канникулы, отпуска, скопленные десятилетиями на изурительные походы по болотам и чащобам. Она боялась восклицаний, но к ним никто и не прибегал. «Делаем то, что надо делать» — и все. Выводы, к которым она пришла, тоже не укладываются в красивые слова. Напротив. Ребята ведут гнев и стыд за государственную ложь. Никто не забыт? А черпа на земле? Теперь-то они знают, что стоила на войне жизнь и что — память о ней. Они ищут простое, реально необходимое, из чего можно сложить моральную опору нравственного поведения в безнравственное время. Похоронить человека — естественный, изначальный долг людей. По Суворову — война не закончена, пока не похоронен последний солдат. Они завывают свои — истинные — связи с прошлым, с историей, которой их лишили, потому что то, что было до революции, отрублено, а что после — то мир.

Нина заканчивает новый труд — «Война в русской памяти». Не написана последняя глава. Было их уже четыре, но каждая успевала к моменту, когда ставилась точка. Пятый вариант будет называться «Дети Антигоны». Помните — презрев жестокий царский запрет, Антигона погребла тело брата...

С собой в штат Массачусетс Нина увозит солдатский котелок. Как залог возвращения в Ржев?

Да я без всяких залогов приеду снова и сына привезу. Николашу семь лет. Достаточно сознательный возраст для того, чтобы чужое горе стало благодарством — жизненным примером. Опять же, как полагает Нина, звание войны, вообще России — духовное дело, приобщиться к которому человеку следует как можно раньше.

# Де Бирс Сентинери Лимитед

имеет честь сообщить об открытии своего представительства по адресу:

МОСКВА  
ТВЕРСКАЯ УЛ., 22А  
3-й этаж

Генеральный Менеджер — Ричард Уэйк-Уокер

Тел.: 209 3327/209 0809  
Факс: 230 6169/200 0283

Компания Де Бирс — крупнейшая алмазодобывающая компания в странах Южной Африки. В то же время Центральная Сбытовая Организация в Лондоне реализует подавляющий объем ювелирных алмазов, добываемых во всех странах мира, включая Россию. Открытие Московского офиса компании послужит дальнейшему укреплению деловых и дружеских взаимоотношений с Россией.

## Спорт

Ралли Париж—Москва—Пекин

# ЗА РЕПОРТАЖ О ФИНИШЕ—МИЛЛИОН

Валерий ЯКОВ, «Известия»

8 сентября участники Международного марафона, оставив позади Саратовскую область, продолжили свой путь уже по территории Казахстана. Впереди — дороги и бездорожья Туркмении, Узбекистана, Киргизии.

Этот наш репортаж по «ралли века», как его, без ложной скромности, называют организаторы, будет, вероятно, последним. О причинах — чуть позже, а пока информация с трассы.

До Москвы участники гонки доскажи без приключений, отметили разуме для себя — асфальтовые дороги СНГ очень сильно отличаются от аналогичных в Европе. Они чрезвычайно удобны для ралли, но как по ним ездить обычные автомобилисты — загадка.

Менее удачной оказалась Саратовская область для французских гоночников. Их автомобили «Техпомощь» опрокинулись на обычной асфальтовой дороге в Ершовском районе. При левом повороте водителем не справился с управлением, и машину понесло по асфальту. Из трех членов экипажа особенно серьезно пострадал Ришард Жильбер, получивший перелом голени и черепно-

мозговую травму. Французский вертолет, на котором гонощики хотели доставить в Саратов, при взлете зацелился дальною за провала и вынужден был приземлиться. Жильбер перенесли в наш вертолет и в сопровождении двух французских врачей доставили в Саратов. Местные медики не решились братья за операцию, на которую по слухниковой связи дал согласие брат гонощика. И ночью из Франции прибыл самолет, забравший и Жильберда, и одного из мотогонщиков (фамилию установить не удалось), который опрокинулся на трассе в Дегтевском районе и тоже получил серьезную травму.

Эти подробности «Известиям» сообщил начальник Саратовского областного ГАИ Николай Дорошин, принявший личное участие в вытаскивании из болота машины японского экипажа. Суперсовременная ледянка японцев не вырвала, ярко-красный и очень красивый трос лопнул,

коллеги по гонке промчались мимо, пришлось колхозному «газону» брать на буксир гоночное авто, а председателю колхоза и сотрудникам ГАИ толкать. Выбравшись из болота, благодарный японский экипаж подарил колхозному водителю иностранную кепочку от солца. Остальным сказал что-то по-японски, наверное, спасибо, и уехал.

Других подробностей нам узнать не удалось, так как пресс-служба «гонки века» никакой информацией не располагает. А вести репортаж с трассы у редакции нет возможности по весьма прозаичной причине — технический директор ралли Александр Русinov за участие журналиста «Известий» только в последних десяти днях гонки от Бишкека до Пекина предложил редакции заплатить организаторам... 5 тысяч долларов — миллион рублей по нынешнему курсу.

В такой же ситуации оказались и другие издания. Читатель, вероятно, заметил, что «гонка века» в прессе освещается слабо, так как превратилась в чисто коммерческое предприятие. Из наиболее интересных вопросов и ответов Фишера отметим следующие. Фишера спросили, будет ли Спасский чемпи-

Юрий ВАСИЛЬЕВ, специальный корреспондент «Известий»

В Бобби Фишере, «мировом шахматном чемпионе» 1972 года, словно живут два человека. Один наблюдает все глазами игрока, безукоризненный джентльмен в отношениях с партнерами. Другой — довольно меланхолический, раздражительный субъект, готовый скандалить по любому поводу. По контракту с «Югославия», генеральным спонсором матча Фишера — Спасский, участники должны давать еженедельные пресс-конференции. Это не считая мини-интервью сразу после игры. Первая такая пресс-конференция состоялась накануне, в понедельник вечером. По сценарию Фишер собирался при журналистах прибыть в госдепартамент США и выяснить отношения с властями. Однако, по-видимому, он передумал.

На этот раз Бобби был настроен относительно миролюбиво. Нам даже сообщили, что он отменил подготовленные было пять партий санкций против зрителей и журналистов: не Пестряков и журналист Михаил Петрович, заместитель главного арбитра, по старой дружбе сообщил, что «все будет нормально». Фишер санкции отменил. Из наиболее интересных вопросов и ответов Фишера отметим следующие. Фишера спросили, будет ли Спасский чемпи-

оном мира, если выиграт матч у него? Фишер ответил: да, будет чемпионом, и он первый его поздравит с этим. Американский гроссмейстер заметил, что, к его удивлению, Спасский

# СПАССКИЙ МОЖЕТ СТАТЬ ЧЕМПИОНОМ МИРА, ПО ВЕРСИИ ФИШЕРА

мало в чем изменился за эти 20 лет, играет так же сильно, как тогда в Рейкьявике. В свою очередь Борис Васильевич сей феномен объяснил тем, что возвращение Фишера действовало на него благотворно, вдохнуло в него новые силы, а то он засучал было в его отсутствие. Спасский развил эту мысль так: шахматы — это монархия, а не демократическая республика. Фишер был и есть шахматный король, а узурпатором его королевских полномочий все сломало коммунисты, с тоталитарным мышлением. С ними, с коммунистами, Спасскому

было скучно, а вот с Фишером — нет.

На вопрос, намерен ли Фишер все же сыграть с другим чемпионом мира, Гарри Каспаровым, Фишер сказал: пусть русские сначала заплатят за книгу «Мои 60 памятных партий». На вопрос, сколько надо заплатить, Фишер сказал: разговор

начнем с суммы в сто тысяч долларов.

**ЧЕТВЕРТАЯ ПАРТИЯ**  
Б. Спасский — Р. Фишер  
1. d4 d5 2. c4 c5 3. Кf3 Кf6 4. e3 e6 5. С:с4 с5 6. 0-0 а6 7. дс Ф:д1 8. Л:d1 С:с5 9. б3 Н:d7 10. С:б2 b5 11. Кс3 С:б7 12. Лас1 С:e7 13. Кd4 Л:с8 14. f3 b5 15. Се2 Сс5 16. Кf1 Кр7 17. e4 g5 18. Нf1 g4 19. С:а3 20. Л:c5 К:c2 21. С:b4 Л:h8 22. На3 g7 23. f7 Кf7 24. Кс4 С:а8 25. Кр:f2 Л:h8 26. А4 Лс7 27. Кс2 Л:h8 28. С:а3 h5 29. Лg1 Кр:е6 30. Кр:е5 а3 31. Лd5 а4 32. А4 Н:б7 33. b5 Кс5 34. А4 е5 35. К:е5 К:е5 36. Лf5 Кр:т7 37.

**ТРЕТЬЯ ПАРТИЯ**  
Р. Фишер — Б. Спасский  
Испанская партия  
1. e4 e5 2. Кf3 Кс6 3. Сb5 а6 4. Сa4 Кf6 5. 0-0 Сe7 6. Лe1 б5 7. Сb3 d6 8. с3 0-0 9. h3 Кв8 10. d4 Кbd7 11. Нbd2 Сb7 12. Сс2 Лe8 13. Кf1 Сf8 14. Кg3 g6 15. Сg5 h6 16. Сd2 eд4 17. Сd4 с5 18. Сf4 cd 19. К: d4 Ке5 20. b3 d5 21. Фd2 de 22. К:e4 Кd5 23. Сg3 Лс8 24. Лe2 f5 25. С:e5 Л:e5 26. Кg3 Л:e2 27. Кg:e2 Ф:d2 30. Л:d2 Лс7 31. Ке3 Кр7 32. Н4 Сс8 33. Нf4 g5 34. h6 h5 35. Кd3 Сg7 36. Нd5 Лс6 37. К5b4 Лс7 38. Нd5 Лс6 39. К5b4 Лс7. Ничья.

Оба участника матча довольно первыми сыгранными партиями. Но, как мне кажется, Борис Васильевич Спасский должен быть доволен больше.

**СВЕТИ СТЕФАН.**

Редация выражает признательность Шаболовскому отделению Мосфинансбанка за спонсорскую помощь в организации шахматных репортажей Ю. Васильева.

# Впереди Два «Спартак»

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

Второй тур футбольного чемпионата России если и не подравнял шансы восьмерки финалистов, то явно обострил борьбу. Спартак и Владикавказ после ничьей в Москве своих более именитых однолюбиков могли догнать последних по набранному очкам. Но неожиданно уступили «Ростсельмашу», который не собираясь выступать в роли мальчика для битья.

В центре внимания в следующем туре, безусловно, будет матч 11 сентября во Владикавказе двух спартаковских клубов. Возможно, его результат во многом предопределяет ход соперничества за первое место.

2-й тур. «Спартак» (Москва) — ЦСКА — 1:1 (на стадионе присутствовали 25.126 человек). Мичи забил: А. Паттинши («Спартак»). И Фаузили (ЦСКА). «Ростсельмаш» — «Владикавказ» — 1:0 (15.500). Е. Серета («Армавир») — «Локомотив» (Москва) — 0:3 (2.000). А. Федин, Д. Горьков, В. Подляный («Локомотив» (Нижегород)) — «Динамо» (Москва) — 0:2 (7.000). И. Симмуковен. Ю. Налтинши. И. О

Спартак М	4	0	11	3	10
Спартак В	4	2	4	14	12
Динамо М	3	3	2	9	9
Локомотив М	2	4	2	6	5
ЦСКА	2	3	13	12	7
Армавир	2	4	3	6	6
Ростсельмаш	1	4	3	6	6
Локомотив НН	1	4	3	9	6

**ТВ СРЕДА, 9 сентября**  
1 КАНАЛ.  
«ОСТАНКИНО»

- 5.55 Программа передач 6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика. 6.30 «Утро». 8.50 Музыкальный фильм. 9.00 Новости. 9.20 «Боготы тоже плачут». 10.50 «Новое поколение выбирает». 11.40 А. Хачатурян — Сюита из музыки к драме М. Лермонтова «Маскарад». 12.00 Новости (с субтитрами). Домосед. Дневной кинопресс. 12.20 «Возвращение Будулая». 2-я серия. 13.40 «Здравствуйте, доктор!». Фильм. 15.00 Новости (с субтитрами). 15.25 «Телебюлетень». 16.10 «Блоннет». 16.15 Уолт Дисней представляет... 17.05 На III Международном фестивале телевизионных программ для детей и юношества. 17.15 Космический марафон. 18.00 Новости. 18.20 «Крест отца Александра». 19.00 «Боготы тоже плачут». 19.45

## КАНАЛ «РОССИЯ»

- 8.00 Вести. 8.20 Реклама. 8.25 Время деловых людей. 8.55 На политическом Олимпе. А. Собчак. 9.35 Арт-бизнес. 10.00 Наш сад. 10.30 Открытый чемпионат США по теннису. 11.20 Телевизионный театр России. С. Коковин — «Иди ко мне». 12.35 Программа «Ключ». 12.50 Дневной сеанс. «Санта-Барбара». 7-я серия. 13.40 Крестьянский вопрос. 14.00 Вести. 16.00 Козырная дама. 16.30 Тема с вариациями. 17.00 Христианская программа. 17.30 Там-там-новости. 17.45 Транс-

- рефери. «Дальний Восток». 18.30 М-Трест. 18.45 «Давайте разберемся». 19.00 «Поет В. Степанов». Русские песни и романсы. 19.25 Вести. «Александр Мень: хроника нераскрытого убийства». 19.55 Реклама. 20.00 Вести. 20.20 Праздник каждый день. 20.30 Домашний экран. «Санта-Барбара». 7-я серия. 21.20 «Ралли Монте-Карло». 21.50 «В день незабвенный» для России...» 22.55 Реклама. 23.00 Вести. Астрологический прогноз. 23.20 «Многого нет над к». Передача 2-я. 23.50 Тема с вариациями. «Принятие благословенные Отча Моего».

## МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

- В телеканале «2x2»: 7.00 Информационная программа. 7.50 «Частные объявления». 8.00 «Европейский канал». 9.00 Вести. «Евроминкс». 10.30 «Космический рыцарь и звездные шерифы». 21-я серия. 11.00 «Ничто кроме тебя». 50-я серия. 12.00

## ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

- 7.30 Здравствуйте! 7.40 Мультфильмы. 8.00 Документальный фильм. 9.10 «Поп-магазин». 9.20 Телефильм. 10.35 Русская классика на экране «Вечный муж». Фильм. 1-я серия. 11.55 «Область». «Новые времена». 12.25 «Парадокси музыки».

- 13.25 Киноканал «Осень». «Олеся». Фильм (с субтитрами). 14.25 «Мой театр». 15.30 «Поехал поезд в Бульзайр». Фильм для детей. 16.35 Документальные телефильмы для детей. 17.05 История. 5-й класс. 17.30 «Факт». 17.35 Мультфильм. 17.45 «Золотая рыбка». 18.00 Чемпионат России по футболу. «Зенит» — «Факел» (Воронеж). В перерыве (18.45) — «Большой фестиваль». 19.45 «Агент» День сегодняшней. 20.00 ТО «Область». «Барометр». 20.20 «Факт». 20.45 Спорт. спорт. спорт. 21.00 «Фаворит». 21.35 «600 секунд». 21.45 Телеслужба «Чайгинна б». 22.05 Русская классика на экране «Вечный муж». 2-я серия. 23.30 Для души. «Одинокий странник» Мультфильм: «Только ты». 5-я 6-я серии; «Божественная литургия». «Телемузыка».

## 4 КАНАЛ ОСТАНИНО

- 22.00 «Норма». 22.15 Авторалли Париж — Москва — Пенки. 22.45 «Мост через жизнь». 2-я серия.

## Сообщает Росгидрометцентр

На европейскую территорию страны с запада постепенно распространяется более прохладный воздух. И потому в среду в Северо-Западном и Центральном районах будет несколько прохладнее, чем накануне: днем 15—20 градусов. Пройдут дожди не только на западе, но и в более восточных областях средней полосы России. Сухой и теплой будет среда да разве что в Поволжье и на территории Северного Кавказа примыкающей к Росту. В Краснодарском крае и Ростовской области ожидаются лиственные дожди с грозями. Явва на Северном Кавказе ослабнет до 20—25 градусов. На азиатской территории сухой и теплая погода удержится на Урале, что будет благоприятно для уборки урожая. На юге Западной Сибири, наоборот, будут продолжаться дожди, что осложнит сельскохозяйственные работы. На юге Восточной Сибири хотя вероятность дождя и небольшая, но здесь по ночам сохранятся заморозки, а с днем будет всего 10—15 градусов.

В Москве 9 сентября кратковременный дождь, гроза, 18—20 градусов, ветер южный.